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វិ�� សទ០១ 

ស្រមាប់រយះេ២េមា ៉ 

 

I-េគឲ្យសមី ករ 3 2x 2x x 7 0− + − =  មានឬសបតងេដ , ,α β γ។ 

   ចូរគណនាតៃម�េលខ 2 2 2

1 1 1A
(1 ) (1 ) (1 )

= + +
− α −β − γ

 ។ 

II-ចូរេ្រប�បេធៀបច នំួន 3 33 3a 3 3 3 3= − + +   និង  3b 2 3=   ។ 

III-េគឲ្យអំងេត្រ
n

x
n

(n 1)

I e sin x.dx
π

−

− π

= ∫   ែដល n 1,2,3, ...= ។ 

 ក/ចូរគណនា 1I  ។ 

 ខ/បង �ញ n(I )ជាស�ុីតធរណីម ា្រតរួចទ nI ជាអនុគមន៍ៃn។ 

 គ/គណនាផលបូក n 1 2 nS I I ... I= + + +  ជាអនុគមន៍ៃn។ 

 ឃ/ទញរកលីមី តៃន nS  កលណn → +∞   ។ 

IV-ចូរ្រសយថាប៊ូលែដលមាR  មានមា 34V R
3
π

=  ។ 
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ដំេណាះ្រ 

I-គណនាតៃម�េលខ 2 2 2

1 1 1A
(1 ) (1 ) (1 )

= + +
− α −β − γ

  

 ត  3 2f (x) x 2x x 7= − + −  មានឬសបីតងេដ , ,α β γ។ 

 េគអចសរេសរf (x) (x )(x )(x )= − α −β − γ  

 េគបានlnf (x) ln(x ) ln(x ) ln(x )= − α + −β + − γ  

 េធ�េដរី េវេលអង�ទំងពីរៃនសមភាពេនះេគបា 

 f '(x) 1 1 1
f (x) x x x

= + +
− α −β − γ

  ។ 

 េធ�េដរី េវម�ងេ់ទៀតេលសមភាពេនះេគបាន 

 
2

2 2 2 2

f ''(x)f (x) [f '(x)] 1 1 1
f (x) (x ) (x ) (x )

−
= − − −

− α −β − γ
   

 យក x 1=  េគបាន
2

2 2 2 2

f ''(1)f (x) [f '(1)] 1 1 1
f (1) (1 ) (1 ) (1 )

−
= − − −

− α −β − γ
   

 េគទញបា
2

2

f ''(1)f (1) [f '(1)]A
f (1)

−
= −   ។ 
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 េគមានf (1) 1 2 1 7 7= − + − = −  

 2f '(x) 3x 4x 1= − +   េនាះf '(1) 3 4 1 0= − + =  

 េហយ f ''(x) 6x 4= −  េនាះf ''(1) 6 4 2= − =  

 េគបាន
2

2

(2)( 7) 0 2A
( 7) 7
− −

= − =
−

 

 ដូចេនះ  2 2 2

1 1 1 2A
(1 ) (1 ) (1 ) 7

= + + =
− α −β − γ

  ។ 

II-េ្រប�បេធៀបចំ នួន 3 33 3a 3 3 3 3= − + +   និង  3b 2 3=   

 រេបៀបទី១ ៖ តង 3 3x 3 3= +   និង   3 3y 3 3= −   

 េគមានx y>  េនាះ 2 2x y>   

 េគបានx y 0 (1)− >   និង   2 2x y 0 (2)− >  

 គុណវសិមភាព (1) និង (2) អង� និង អង�េគបាន 

 2 2(x y)(x y ) 0− − >  សមមូល  3 3 2 2x y x y xy+ ≥ +  

 គុណអង�ទំងពីរនឹង 3 េគបាន 
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  3 3 2 2 3 3 33(x y ) 3x y 3xy (x y) (x y )+ > + = + − +  

 េគទញ 3 3 34(x y ) (x y)+ > +  ឬ  3 33x y 4(x y ) (3)+ < +  

 ជំនួស  3 3x 3 3= +   និង   3 3y 3 3= −  ក�ុង (3) េគបាន  

 3 33 3 3 3 333 3 3 3 4(3 3 3 3) 2 3− + + < − + + =    

 ដូចេនះ a b<   ។ 

 រេបៀបទី២ ៖ ឧបមាថa b<   ពតិ 

 េគបាន 3 33 3 33 3 3 3 2 3− + + <    

 សមមូល 
3 3

3 33 31 1 2
3 3

− + + <    

 តងអនុគមន៍ 3 3f (x) 1 x 1 x= − + +  

 េដរី េវ 2 23 3

1 1f '(x)
3 (1 x) 3 (1 x)

= − +
− +

  

 េប f '(x) 0=  សមមលូ 
2 23 3

1 1 0
3 (1 x) 3 (1 x)

− + =
− +

  

 នាំឲ្ 2 23 3(1 x) (1 x)− = +    ឬ 1 x 1 x− = +  េនាះx 0=  ។ 
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 េប f '(x) 0>   សមមលូ 
2 23 3

1 1 0
3 (1 x) 3 (1 x)

− + >
− +

  

 នាំឲ្ 2 23 3(1 x) (1 x)− > +    ឬ 1 x 1 x− > +  េនាះx 0<  ។ 

 តរងស ��ៃf '(x)  ៖ 

 

  

  

 

  តមតរងេនះេគ x 0 : f (x) 2∀ ≠ <  

  យក 
3 3x
3

=  េគបាន
3 3f ( ) 2
3

<  ឬ 
3 3

3 33 31 1 2
3 3

− + + <  

 ដូចេនះ a b<   ។  

 

 

   x                                 0 

f '(x)    

f (x)  
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III-េគឲ្យអំងេត្រ
n

x
n

(n 1)

I e sin x.dx
π

−

− π

= ∫   ែដល n 1,2,3, ...= ។ 

 ក/គណនា 1I  ៖ 

 េប n 1=   េនាះ x
1

0

I e sin x.dx
π

−= ∫  

 តង
xu e

dv sin x.dx

− =


=
  នាំឲ្

xdu e .dx
v cosx

− = −


= −
   

  

x x
1 0

0

x
1

0

I e cosx e cosx.dx

I 1 e e cosx.dx

π
π− −

π
−π −

 = − − 

= + −

∫

∫
 

 តង
xu e

dv cosx.dx

− =


=
  នាំឲ្

xdu e .dx
v sin x

− = −


=
   

  
x x

1 0
0

1 1

I 1 e e sin x e sin x.dx

I 1 e I

π
π−π − −

−π

 = + − − 

= + −

∫  

 ដូចេនះ  1
1 e 1 eI

2 2e

−π π

π

+ +
= =   ។ 
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 ខ/បង �ញ n(I )ជាស�ុីតធរណីម ា ៖ 

 មាន
n

x
n

(n 1)

I e sin x.dx
π

−

− π

= ∫   េនាះ
(n 1)

x
n 1

n

I e sin x.dx
+ π

−
+

π

= ∫    

 តងx t= π +  េនាះdx dt=  

 ចំេពះx n= π   េនាះt (n 1)= − π   នងិ x (n 1)= + π  េនាះt n= π  

 េគបាន
n n

t t
n 1

(n 1) (n 1)

I e sin( t).dt e e sint.dt
π π

−π− −π −
+

− π − π

= π + = −∫ ∫  

               n 1 nI e I−π
+ = −   នាំឲ្ n(I )ជាស�ុីតធរណីម ា្រ 

 ទញរ nI ជាអនុគមន៍ៃn៖ 

 តមរូបមន� n 1 n 1
n 1

1 eI I q ( e )
2

−π
− −π −+

= × = × −   ។ 

 គ/គណនាផលបូក n 1 2 nS I I ... I= + + +  ជាអនុគមន៍ៃn៖ 

 េគបាន
n n n

n 1
1 q 1 e 1 ( e ) 1 ( e )S I
1 q 2 1 e 2

−π −π −π

−π

− + − − − −
= × = × =

− +
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ឃ/ទញរកលីមី តៃន nS  កលណn → +∞   ៖ 

 េគបាន
n

nn n

1 ( e ) 1limS lim
2 2

−π

→∞ →∞

+ −
= =   េ្រព n

n
lim( e ) 0−π

→∞
− =   ។ 

 ដូចេនះ  nn

1limS
2→∞

=   ។ 

IV-្រសយថាប៊ូលែដលមាR  មានមា 34V R
3
π

=  ៖ 

     េយងដឹងថាប៊ូលកំគឺជាសូលីដបរិវត�ន បង�រពីរង�ិលៃផ�្រកឡ  

េដយរង�ង់ផ�ិតO  កំR  ជុំវញិអក្ស័អប់សុីស 

 សមីកររង�ង់ផ�ិតO  កំRគឺ ៖ 

 2 2 2x y R+ =   ឬ   2 2 2y R x= −  

 មាឌរបស់ប៊ូលគឺ  

 
R

2

R

V y dx
−

= π ∫  
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R
2 2

R
R3

2

R

3 3
3 3 3

(R x ).dx

xR x
3

R R 4(R ) ( R ) R
3 3 3

−

−

= π −

 
= π − 

 

  π
= π − − − + = 

 

∫

 

 ដូចេនះ  34V R
3
π

=   ។ 
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វិ�� សទ០២ 

ស្រមាប់រយះេ២េមា ៉ 

 

I-េដះ្រសយសមីករខងេ្រកIR  ៖ 

2 2 2

2 2 2 2
x 5x 5 x 5x 4 7 x 5x 2
x 5x 2 x 5x 3 x 5x 2 x 5x 3

− − − − − +
+ =

− + − + − + − +   

II-េគឲ្យអនុគមន៍ f (x)  កំនតេ់ដយ  

x 12 f (x 1) f ( ) x 1
1 2x
−

− + = +
−

 ចំេពះ្រគប 1x
2

≠  និង 
1x
2

≠ −  

ចូរកំនតរ់កអនុគមន៍ f (x)  ។ 

III-េគឱ្យអំងេត្រក
2

n 3
n

0

I sin xcos x.dx

π

= ∫  ែដល n IN∈   

 ក. ចូរគណនា nI  ជាអនុគមន៍ៃនn  ។ 

 ខ. ចូរគណនាផលបូក ( )
n

n k 0 1 2 n
k 0

S I I I I ......... I
=

= = + + + +∑   

 ជាអនុគមន៍ៃនn   ។  រួចទញរកតៃម�ៃនលីមីត nn
lim S
→+∞

 ។ 
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ដំេណាះ្រ 

I-េដះ្រសយសម 

តង 2y x 5x= −  សមីករអចសរេសរ 

y 5 y 4 7 y 2 (1)
y 2 y 3 y 2 y 3
− − +

+ =
+ + + +

 

សមីករ( )1  មានន័យកលy 5≥  ។ 

ក�ុងលក�័ខ័ណ� េនះសមីករអចសរេសរ 

2 2

(y 5)(y 3) (y 4)(y 2) 7

y 2y 15 y 2y 8 7 (2)

− + + − + =

− − + − − =
 

តង 2z y 2y 8 0= − − ≥  សមីករ(2អចសរេសរ  

2

2 2

z 7 z 7

2z 7 2 z(z 7) 49

z 7z 28 z (0 z 28)
z 7z 784 56z z
49z 784 z 16

− + =

− + − =

− = − ≤ ≤

− = − +
= ⇒ =

 

េដយ0 z 28≤ ≤  នាំឲ្z 16=  ( យក ) 
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េគទញ 2y 2y 8 16− − =  ឬ   2y 2y 24 0− − =   

មានឬស 1 2y 4 , y 6= − =  

េដយy 5≥  នាំឲ្យេគទញy 6=  ជាឬសសមី ករ( 

េដយ 2y x 5x= −  េគបាន 2x 5x 6− =  

ឬ   2x 5x 6 0− − =  េគទញឬស 1 2x 1 , x 6= − =  ។ 

II-កំនតរ់កអនុគមន៍ f (x) ៖ 

េគមាន x 12 f (x 1) f ( ) x 1 (1)
1 2x
−

− + = +
−

 ចំេពះ្រគប 1x
2

≠  

យក t 1x 1
1 2t
−

− =
−

 នាំឲ្ tx
1 2t

= −
−

 ជួសក�ុង (1)  េគបាន  

t 1t 1 t1 2t2f ( ) f ( ) 22t1 2t 1 2t1
1 2t

t 1 2 5t2f ( ) f (t 1) (2)
1 2t 1 2t

− −− −+ = − +
− −+

−
− −

+ − =
− −

 

យក x t=  ជួសក�ុង (1) េគបាន t 12f (t 1) f ( ) t 1
1 2t
−

− + = +
−
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ឬ  t 14f (t 1) 2f ( ) 2t 2 (3)
1 2t
−

− − − = − −
−

 

បូកសមីករ(2) និង (3)េគបាន៖ 

22 5t 4t t 23f (t 1) 2t 2
1 2t 1 2t
− − −

− − = − − =
− −

 

េគទញ
24t t 2f (t 1)

3(2t 1)
− −

− =
−

យកt 1 x− =   ឬ t x 1= +  

េគបា
2 24(x 1) (x 1) 2 4x 7x 1f (x)

3(2x 2 1) 3(2x 1)
+ − + − + +

= =
+ − +

  

ដូចេនះ 
24x 7x 1f (x)

3(2x 1)
+ +

=
+

 ។ 

III-ក. គណនា nI  ជាអនុគមន៍ៃនn  

              

2
n 3

n
0

2 2
n 2 n 2

0 0

2
n n 2

0

I sin xcos x.dx

sin xcos x.cosx.dx sin x(1 sin x)cosx.dx

(sin x sin x)cosx.dx

π

π π

π

+

=

= = −

= −

∫

∫ ∫

∫
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តងU sin x= េនា dU cosx.dx=  េបx [0, ]
2
π

∈ េនាU [0 , 1 ]∈  

     

1 1 1
n 2 n n 2

n
0 0 0

1 1
n 1 n 3

0 0

I U (1 U ).dU U .dU U .dU

1 1U U
n 1 n 3
1 1 n 3 n 1 2

n 1 n 3 (n 1)(n 3) (n 1)(n 3)

+

+ +

= − = −

   = −   + +   
+ − −

= − = =
+ + + + + +

∫ ∫ ∫

 

ដូចេនះ     n
2I

(n 1)(n 3)
=

+ +   ។ 

ខ. គណនាផលបូក៖ 

( )
n

n k 0 1 2 n
k 0

S I I I I ......... I
=

= = + + + +∑  

តមស្រមាយខងេលេយ  ៖  

n
2 1 1I

(n 1)(n 3) n 1 n 3
1 1 1 1

n 1 n 2 n 2 n 3

= = −
+ + + +

   = − + −   + + + +   
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n

n
k 0

n n

k 0 k 0

1 1 1 1S
k 1 k 2 k 2 k 3
1 1 1 1

k 1 k 2 k 2 k 3
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1(1 ) ( ) .... ( ) ( ) ( ) .... ( )
2 2 3 n 1 n 2 2 3 3 4 n 2 n 3
1 1 1 3 11

n 2 2 n 3 2 n 2

=

= =

    = − + −    + + + +    
   = − + −   + + + +   

   = − + − + + − + − + − + + −   + + + +   
   = − + − = − −   + + +   

∑

∑ ∑

1 (n 1)(3n 8)
n 3 2(n 2)(n 3)

+ +
=

+ + +

 

ដូចេនះ   n
(n 1)(3n 8)S
2(n 2)(n 3)

+ +
=

+ +   និង  nn

3lim S
2→+∞

=    ។ 
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វិ�� សទ០៣ 

ស្រមាប់រយះេ២េមា ៉ 

 

I-េគឱ្យអំងេត្រក
a n

n 3 3
0

x .dxI , a 0
x a

= >
+∫   

ក. ចូរកំនតត់ៃម�របស n  េដម្បីឱ្ nI  មនិអ្រស័យនឹa  ។ 

    ខ. គណនា nI  ចំេពះតៃម�n  ែដលបានរកេឃញខងេល 

II-េគឱ្យស៊�ីត n 2 2

1 1S 1
n (n 1)

= + +
+

   ែដល n IN∈   ។ 

    ក-ចំេពះ្រគបn IN∈  ចូរបង �ញថា n
1 1S 1
n n 1

= + −
+

  ។ 

ខ-គណនាផលបូក 

n 2 2 2 2 2 2

1 1 1 1 1 11 1 ..... 1
1 2 2 3 n (n 1)

Σ = + + + + + + + + +
+
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III-ចូរកំនត់្ រគប់តៃម�x  ក�ុងចេនា�ះ  [
2

;0] π
 េដយដឹងថា 

        
24

xc o s
13

xs i n
13

=
+

+
−

 

IV-ក. ចូរគណនាតៃម�្របាកដ 10
sin π

 និង  10
cos π  

ខ. ចូរ្រសយ 1
s i)yx(4)yx(x 22222 π

+≤−+   

្រគប់ចំ នួន I Ry,x ∈   ។ 

 

ដំេណាះ្រ 

I-ក. កំនតត់ៃម�របស n  េដម្បីឱ្ nI  មនិអ្រស័យនឹa  

េយងមាន 
a n

n 3 3
0

x .dxI , a 0
x a

= >
+∫  

េយងតងx a.t=  នាំឱ្យdx a.dt=   

េហយចំេពះ [ ]x 0,a∈  នាំឱ្យ [ ]t 0,1∈   
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េគបាន
1 1n n

n 2
n 3 3 3

0 0

(a.t) .a.dt t .dtI a .
(at) a t 1

−= =
+ +∫ ∫  

តមទំនាក់ទំនងេនះ េដម្បី nI  មនិអ្រស័យនឹa លុះ្រត 

 n 2 0− =  ឬ n 2=  ។ 

ដូចេនះ េដម្បីឱ្ nI  មនិអ្រស័យនឹa េគ្រត�វឱ្យn 2=  ។ 

ខ. គណនា nI  ចំេពះតៃម�n  ែដលបានរកេឃញខងេល 

ចំេពះn 2=  េគបាន
1 2

2 3
0

x dxI
x 1

=
+∫  

តង 3U x 1= +  នាំឱ្ 2dU 3x .dx=  

េហយចំេពះ [ ]x 0,1∈  នាំឱ្យ [ ]U 1 , 2∈  

េយងបាន [ ]
2

2
2 1

1

1 dU 1 1I ln | U | ln 2
3 U 3 3

= = =∫   ។ 

ដូចេនះ    2
1I ln 2
3

=   ។ 
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II-ក.បង �ញថា n
1 1S 1
n n 1

= + −
+    

េយងមាន n 2 2
1 1S 1

n (n 1)
= + +

+           

                  

2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2

2 2 2 2

n (n 1) (n 1) n n (n 1) n 2n 1 n
n (n 1) n (n 1)

n (n 1) 2n(n 1) 1 [n(n 1) 1]
n (n 1) n (n 1)

n(n 1) 1 1 1 11 1
n(n 1) n(n 1) n n 1

+ + + + + + + + +
= =

+ +

+ + + + + +
= =

+ +

+ +
= = + = + −

+ + +

 

ដូចេនះ  n
1 1S 1
n n 1

= + −
+   ។ 

ខ-គណនាផលបូ  ៖  

េគបាន
n

n k2 2 2 2 2 2
k 1

1 1 1 1 1 11 1 ..... 1 (S )
1 2 2 3 n (n 1) =

Σ = + + + + + + + + + =
+ ∑  

              
2n

k 1

1 1 1 (n 1) 1 n(n 2)1 n 1
k k 1 n 1 n(n 1) n 1=

+ − + = + − = + − = = + + + + 
∑  

ដូចេនះ   n
n(n 2)

n 1
+

Σ =
+   ។ 

 



គណិតវិទ្យោអ ហរូប  
 

 

 

     េរៀបេរៀងេដយលមឹ ផល�នុ                                                                                                                                             Page 20 

 

III-កំនត់្ រគប់តៃម�x  ក�ុងចេនា�ះ  [
2

;0] π
 

)1(24
xc o s
13

xs i n
13

=
+

+
−

  

េគពនិិត្យ 





 π

−
π

=
π

43
s i n

1 2
s i n  

                             

sin cos sin cos
3 4 4 3

3 2 2 1. .
2 2 2 2
6 2

4

π π π π
= −

= −

−
=

 

េហយ    





 π

−
π

=
π

43
c o s

1 2
c o s  

                           

cos cos sin sin
3 4 3 2

1 2 3 2. .
2 2 2 2

6 2
4

π π π π
= +

= +

+
=

 

 



គណិតវិទ្យោអ ហរូប  
 

 

 

     េរៀបេរៀងេដយលមឹ ផល�នុ                                                                                                                                             Page 21 

 

សមីករ )1(  អចសរេសរេទជ 

x2sinx
12

sin

xcosxsin2
12

cosxsinxcos
12

sin

2
xcos

12
cos

xsin
12

sin

2
xcos

4
26

xsin
4

26

2
xcos
22

13

xsin
22

13

=





 +
π

=
π

+
π

=

π

+

π

=

+

+

−

=

+

+

−

 

េដយ 2
x0 π
<<  េនាះេគទញប










−π=+
π

=+
π

x2x
1 2

x2x
1 2  

េគទញ 12
x π
=  ឬ  3 6

1 1x π
=  ( េផ��ងផា�ត់ នឹងលក�ខ័ណ�ែដលឲ្ ) 

        ដូចេនះ  }
3 6

1 1;
1 2

{x ππ
∈   ។ 
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IV-ក. គណនាតៃម�្របាកដ 10
sin π

 និង  10
cos π  

 េគមាន   1 0
3

21 0
2 π

−
π

=
π

 

 េគបាន  1
3c o)

1 0
3

2
s i n (

1 0
2s i n π

=
π

−
π

=
π

 

   តមរូបមន�្រតីេកណមា 

   ac oas i n2a2s i n=  និង  ac3ac o s4a3c o s 3 −=  

          

)
1 0

s in1(43
1 0

s in2

1 0
c o s43

1 0
s in2

1 0
c o s4

1 0
c o s3

1 0
c o s

1 0
s in2

1 0
3c o s

1 0
c o s

1 0
s in2

2

2

3

π
−−=

π

π
−=

π

π
−

π
=

ππ

π
=

ππ

 

 ឬ      01
1 0

s i n2
1 0

s i n4 2 =−
π

−
π

 តង 0
1 0

s i nt >
π

=  

 េគបាន  0541',01t2t4 2 >=+=∆=−−  

 េគទញឬស 0
4

51t1 <
−

=  ( មនិយក ) 
4

51t, 2
+

=  
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 ដូចេនះ  
4

51
1 0

s i n +
=

π   ។ 

 េដយ 1
1 0

c o s
1 0

s i n 22 =
π

+
π

  

  នាំឲ្
4

521 0)
4

51(1
1 0

c o s 2 −
=

+
−=

π
 

 ដូចេនះ  
4

521 0
1 0

c o s −
=

π   ។ 

ខ. ្រសយ 1
s i)yx(4)yx(x 22222 π

+≤−+  

 តងអនុគមន៍ 1
s i)yx(4)yx(x)y;x(f 22222 π

+−−+=  

 េគបាន  

 222222 )
4

51) (yx(4yx y2xx)y;x(f +
+−+−+=  
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IRy,x,0y
2

15x
2

15

y
2

15x y2x
2

15

y
2

51x y2x
2

51
2

53)yx(yx y2x2

1 6
526)yx(4yx y2x2

2

22

22

2222

2222

∈∀≤








 +
+

−
−=








 +
++

−
−=

+
−−

−
=

+
+−+−=

+
+−+−=

 

 ដូចេនះ  1
s i)yx(4)yx(x 22222 π

+≤−+  ។ 
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វិ�� សទ០៤ 

ស្រមាប់រយះេ២េមា ៉ 

 

I-េដះ្រសយសមីក 

  2 3 3
6 x 6 xlog (54 x ) 5log (54 x ) 6 0− −− − − + = . 

II-េគឲ្យ 1z  និង  2z  ជាច នំួនកុំផ�ិចពីរែដល 1|z||z| 21 ==  

និង  1z.z 21 −≠  ។ ចូរ្រសយ
21

21

zz1
zz

+
+

 ជាច នំួនពិតមួយ  

III-េគឱ្យស៊�ីតអំងេត្រក
1

n 2
n

0

I x 1 x .dx= −∫  ែដល n IN∈  ។ 

    ក. ចូររកទនំាក់ទំនងរវង nI  និង  n 2I −  

ខ. គណនាផលគុណ n n n 1P I .I , n 1−= ∀ ≥  ជាអនុគមន៍ៃនn  ។ 

    គ. គណនាផលបូក ( )
n

n k 1 2 n
k 1

S P P P ......... P
=

= = + + +∑ ជាអនុគមន៍ៃនn  

        រួចទញរកតៃម�ៃនលីមីត nn
lim S
→+∞

 ។ 

ឃ. រករបូមន�គណនា nI  ជាអនុគមន៍ៃនn  ។ 
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ដំេណាះ្រ 

I-េដះ្រសយសមីក 

2 3 3
6 x 6 xlog (54 x ) 5log (54 x ) 6 0 (1)− −− − − + = . 

ល័ក�ខ័ណ� 

354 x 0
6 x 0
6 x 1

 − >
 − >
 − ≠

 សមមលូ 

3x 3 2
x 6
x 5

 <


<
 ≠

 ឬ 
3x 3 2

x 5

 <


≠
 

តង 3
6 xy log (54 x )−= −  សមីករ(1) អចសរេសរ  

2y 5y 6 0 , 25 24 1− + = ∆ = − =  េគទញឬស  1 2y 2 , y 3= =  

-ចំេពះy 2=  េគបាន 3
6 xlog (54 x ) 2− − =   

        

3 2

3 2

3 2

2

54 x (6 x)
54 x 36 12x x

x x 12x 18 0
(x 3)(x 2x 6) 0

− = −

− = − +

+ − − =

+ − − =

 

េគទញឬស 1 2 3x 3 , x 1 7 , x 1 7= − = − = +  
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-ចំេពះy 3=  េគបាន 3
6 xlog (54 x ) 3− − =  

                 

3 3

2

2

(54 x ) (6 x)
18x 108x 162 0

18(x 3) 0

− = −

− + =

− =
 

េគទញឬស x 3=   ។  

II-្រសយ
21

21

zz1
zz

+
+

 ជាច នំួនពិតមួ 

តង
21

21

zz1
zzZ

+
+

=  េនាះ
21

21

z.z1
zzZ

+
+

=  

េដយ 1|z|z.z 2
111 ==  េនាះ

1
1 z

1z =  េហយដូចគា�
2

2 z
1z =  

េគបាន Z
1zz

zz

z
1.

z
11

z
1

z
1

Z
12

12

21

21 =
+

+
=

+

+
=  

េដយ ZZ =  េនាះ
21

21

zz1
zzZ

+
+

=  ជាច នំួនពិត  

 



គណិតវិទ្យោអ ហរូប  
 

 

 

     េរៀបេរៀងេដយលមឹ ផល�នុ                                                                                                                                             Page 28 

 

III-ក. រកទនំាក់ទំនងរវង nI  និង  n 2I −  

េយងមាន
1

n 2
n

0

I x 1 x .dx= −∫  និង 
1

n 2 2
n 2

0

I x . 1 x .dx−
− = −∫  

តង 
2

n

U 1 x
dV x .dx

 = −


=
  នាំឱ្យ 

2

n n 1

xdU .dx
1 x

1V x .dx x
n 1

+

 = − −
 = = +∫

  

េយងបាន

1 1 n 2
n 1 2

n 2
0 0

1 1 xI x . 1 x .dx
n 1 n 1 1 x

+
+ = − + + +  −

∫  

            

1 1n n n 2 n n 2

n 2 2
0 0

1 1n
n 2

n 2
0 0

1
n 1

n n2
0

1 x (x x ) 1 x x (1 x )I .dx .dx
n 1 n 11 x 1 x

1 x .dx 1I x 1 x .dx
n 1 n 11 x

1 xdx 1I x . I
n 1 n 11 x

+

−

− − − −
= =

+ +− −

= − −
+ +−

= −
+ +−

∫ ∫

∫ ∫

∫

 

តង

n 1

2

U x
xdxdV
1 x

− =

 = −

  នាំឱ្យ 
n 2

2

dU (n 1)x .dx

V 1 x

− = −


= − −
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េយងបាន
11

n 1 2 n 2 2
n n

0 0

1 1I x 1 x (n 1) x 1 x .dx I
n 1 n 1

− −  = − − + − − −  + + 
∫  

េគទញ    n n 2 n(n 1)I (n 1)I I−+ = − −  នាំឱ្យ n n 2
n 1I I
n 2 −

−
=

+     

ដូចេនះ ទំនាក់ទំនងរវង nI  និង  n 2I −   

គឺ   n n 2
n 1I I , n 2
n 2 −

−
= ∀ ≥

+   ។ 

ខ. គណនាផលគុណ n n n 1P I .I , n 1−= ∀ ≥  ជាអនុគមន៍ៃនn  

េយងមាន     n n n 1P I .I −=     នាំឱ្យ  n 1 n 1 nP I .I+ +=   

េដយ   n n 2
n 1I I
n 2 −

−
=

+    នាំឱ្យ  n 1 n 1
nI .I

n 3+ −=
+  

េគទញ n 1 n 1 n n
n nP I .I P

n 3 n 3+ −= =
+ +   (  េ្រព n n n 1P I .I −=     ) 

នាំេអយ n 1

n

P n n n 1 n 2. .
P n 3 n 1 n 2 n 3
+ + +
= =

+ + + +   ។ 

េយងបាន
(n 1) (n 1)

k 1

k 1 k 1k

P k k 1 k 2. .
P k 1 k 2 k 3

− −
+

= =

  + + =   + + +  
∏ ∏   
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(n 1) (n 1) (n 1) (n 1)
k 1

k 1 k 1 k 1 k 1k

32 n

1 2 n 1

n

1

P k k 1 k 2
P k 1 k 2 k 3

PP P 1 2 n 1 2 3 n 3 4 n 1. .... . .... . .... . ....
P P P 2 3 n 3 4 n 1 4 5 n 2
P 1 2 3. .
P n n 1 n 2

− − − −
+

= = = =

−

  + +     = × ×       + + +      
− +     = × ×     + +     

=
+ +

∏ ∏ ∏ ∏

 

នាំឱ្យេគទ n 1 0 1
6 6P .P .I .I

n(n 1)(n 2) n(n 1)(n 2)
= =

+ + + +
   

េដយ
11

2 2
0

00

x 1I 1 x .dx 1 x arcsinx
2 2 4

π = − = − + =  ∫  

និង     
11 3

2 2 2
1

0 0

1 1I x 1 x .dx (1 x )
3 3

 
= − = − − = 

 
∫  

េគបាន  n
6 1 1P . . .

n(n 1)(n 2) 4 3 2 n(n 1)(n 2)
π π

= =
+ + + +  

ដូចេនះ   n
1P .

2 n(n 1)(n 2)
π

=
+ +   ។ 

គ. គណនាផលបូក ( )
n

n k 1 2 n
k 1

S P P P ......... P
=

= = + + +∑  

េយងមា  ៖  
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n
1 1 1P .

2 n(n 1)(n 2) 4 n(n 1) (n 1)(n 2)
 π π

= = − + + + + + 
 

េយងបាន
n

n
k 1

1 1S
4 k(k 1) (k 1)(k 2)=

 π
= − + + + 
∑  

                 

1 1 1 1 1 1( ) ( ) .....
4 1.2 2.3 2.3 3.4 n(n 1) (n 1)(n 2)

1 1 n(n 3).
4 2 (n 1)(n 2) 8 (n 1)(n 2)

  π
= − + − + + −  + + +  

 π π +
= − = + + + + 

 

ដូចេនះ   n
n(n 3)S .

8 (n 1)(n 2)
π +

=
+ +   និង   nn

lim S
8→+∞

π
=  ។ 

ឃ. រករបូមន�គណនា nI  ជាអនុគមន៍ៃនn  

តមស្រមាយខងេលេយ n n 2
n 1I I , n 2
n 2 −

−
= ∀ ≥

+    

-ករណី n 2p 1= +  ( ចំនួនេសស ) 

េយងបាន   2p 1 2p 1
2pI .I

2p 3+ −=
+   ឬ   

2p 1

2p 1

I 2p
I 2p 3

+

−

=
+  

េគទញ
2p 13 5 7

1 3 5 2p 1

II I I 2 4 6 2p. . ..... . . .....
I I I I 5 7 9 2p 3

+

−

=
+   
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2p 1

1

I 2 4 6 2p. . .....
I 5 7 9 2p 3
+ =

+  

នាំឱ្យ 2p 1 1
2.4.6....2pI .I

5.7.9....(2p 3)+ =
+  េដយ  

ដូចេនះ   2p 1
2.4.6....2p 1I .

5.7.9....(2p 3) 3+ =
+   ។ 

-ករណី n 2p=  ( ចំនួនគូ ) 

េយងបាន   2p 2p 2
2p 1I .I
2p 2 −

−
=

+   ឬ   
2p

2p 2

I 2p 1
I 2p 2−

−
=

+  

េគទញ
2p62 4

0 2 4 2p 2

III I 1 3 5 2p 1. . ..... . . .....
I I I I 4 6 8 2p 2−

−
=

+   

                           2p

0

I 1 3 5 2p 1. . .....
I 4 6 8 2p 2

−
=

+  

នាំឱ្យ 2p 1 0
1.3.5....(2p 1)I .I
4.6.8....(2p 2)+

−
=

+  េដយ 0I
4
π

=  

ដូចេនះ   2p 1
1.3.5....(2p 1)I .
4.6.8....(2p 2) 4+

− π
=

+   ។ 

 

3
1I1 =
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វិ�� សទ០៥ 

ស្រមាប់រយះេ២េមា ៉ 

 

I-េដះ្រសយសមីក 

  3
2 2 3 2 3

3 x(3 x)

11 log (9x x ) log (9x x )
3 −−

+ − = − . 

II-ចូរបង �ញថា
b b

a a

f (x).dx f (a b x).dx= + −∫ ∫  

អនុវត�ន៍ ៖ ចូរគណនាអំងេត្រក
3

0

I ln(1 3 tanx).dx

π

= +∫  

III-េគឲ្យសមី ក 3 2(E) : x mx 7(m 5)x 14m 90 0− + − − + =    

 ក. េដះ្រសយសមីករេនះចំm 6=  ។ 

 ខ. កំនត ់m  េដម្បីឲ្យសមីករមានឬ 1 2 3x , x , x   

    េផ��ងផា�ត់ទំនាក់ទំន
3 3 3

1 2 3x x x 73+ + =   

       រួចគណនាឬសទំងបីេនា 
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IV-េគេអយអំងេត្  ៖  

        

(n 1)a

n 2
na

dxI
cos x

+

= ∫   និង 
(n 1) a

n 2
a

dxJ ,n IN,a 0
cos x

+

= ∈ >∫  ។ 

  ក-បង �ញថ 1 2 3 n nI I I .... I J+ + + + =  ។ 

  ខ-គណនា nI  និង  nJ  ជាអនុគមន៍ៃនn  ។ 

  គ-េ្របលទ�ផលខងេលចូរបរ្ង�មផល  ៖  

      ( ) ( )n
1 1 1S .........

cosacos2a cos2acos3a cos na cos n 1 a
= + + +

+  ។ 

ដំេណាះ្រ 

I-េដះ្រសយសមីក 

. 3
2 2 3 2 3

3 x(3 x)

11 log (9x x ) log (9x x ) (1)
3 −−

+ − = −  

ល័ក�ខ័ណ�  

2 39x x 0
3 x 0
3 x 1

 − >
 − >
 − ≠

  សមមូល 

x 0 , x 9
x 3
x 2

≠ <
 <
 ≠

 ឬ 

x 3
x 0
x 2

<
 ≠
 ≠
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សមីករ(1អចសរេសរ  

2 2 3 2 3
3 x 3 x

2 2 3 2 3
3 x 3 x

22 3
3 x

2 3
3 x

2 3 3

2 3 2 3

1 21 log (9x x ) log (9x x )
9 3

log (9x x ) 6log (9x x ) 9 0

log (9x x ) 3 0

log (9x x ) 3

9x x (3 x)
9x x 27 27x 9x x
27x 27 0

− −

− −

−

−

+ − = −

− − − + =

 − − = 
− =

− = −

− = − + −
− =

      

ដូចេនះសមីករមានឬx 1=    ។ 

II-បង �ញថា
b b

a a

f (x).dx f (a b x).dx= + −∫ ∫  

តង  t a b x dt dx= + − ⇒ = −   

 េប x a t b= ⇒ =  និង x b t a= ⇒ =  

េយងបាន
b a a b

a b b a

f (x).dx f (a b t)( dt) f (a b t).dt f (a b t).dt= + − − = − + − = + −∫ ∫ ∫ ∫  

ដូចេនះ    
b b

a a

f (x).dx f (a b x).dx= + −∫ ∫   ។ 
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គណនាអំងេត្រក
3

0

I ln(1 3 tanx).dx

π

= +∫   

តមរូបមន�ខងេលេយងអចសរ  ៖  

3 3

0 0

3 3

0 0

3 3

0 0

3 tanxI ln 1 3 tan( x) .dx ln 1 3. .dx
3 1 3 tanx

4I ln .dx ln4 ln(1 3 tanx) .dx
1 3 tanx

2I ln4 dx ln(1 3 tanx).dx ln2 I
3

π π

π π

π π

 π − = + − = +    +   

   = = − +   + 

π
= − + = −

∫ ∫

∫ ∫

∫ ∫

  

22I ln2
3
π

=  នាំឱ្យI ln2
3
π

=   

ដូចេនះ  
3

0

I ln(1 3 tanx).dx ln2
3

π

π
= + =∫     ។ 

III-ក. េដះ្រសយសម 

ចេំពះm 6= សមីករអចសរេសរ 
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3 2

3 2 2

2

2

x 6x 7x 6 0
x 3x 3x 9x 2x 6 0

x (x 3) 3x(x 3) 2(x 3) 0
(x 3)(x 3x 2) 0

− + + =

− − + − + =

− − − − − =

− − − =
 

េគទញឬស 1 2 3
3 17 3 17x 3 , x ; x

2 2
− +

= = =  ។ 

ខ. កំនតត់ៃម�របស m  

េគមាន 3 2(E) : x mx 7(m 5)x 14m 90 0− + − − + =    

ែដល m ជាប ា៉រ៉ែម៉្  

េប 1 2 3x , x , x  ជាឬសរបស់សមី ករេនាះតម្រទឹស�ីបទែវ្យត 

     
1 2 3

1 2 2 3 3 1

1 2 3

x x x m (1)
x x x x x x 7(m 5) (2)
x x x 14m 19 (3)

+ + =
 + + = −
 = −

  

តមបំរប់េគម 3 3 3
1 2 3x x x 73 (4)+ + =  

េដយេគមា៖ 

3 3 3 3a b c 3abc (a b c) 3(a b c)(ab bc ca)+ + − = + + − + + + +  
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េគអចសរេសរ [ ]373 3(14m 90) m 3m 7(m 5)− − = − −  

             

3 2

3 2

3

73 42m 270 m 21m 105m
m 21m 147m 343 0

(m 7) 0

− + = − +

− + − =

− =
 

ដូចេនះេគទញបាm 7=  ។ 

ចំេពះm 7=  សមីករសរេសរ  

3 2

3 2 2

2

2

x 7x 14x 8 0
x x 6x 6x 8x 8 0

x (x 1) 6x(x 1) 8(x 1) 0
(x 1)(x 6x 8) 0
(x 1)(x 2)(x 4) 0

− + − =

− − + + − =

− − − + − =

− − + =
− − − =

 

េគទញឬស  1 2 3x 1 , x 2 , x 4= = =    ។ 

IV-ក-បង �ញថ 1 2 3 n nI I I .... I J+ + + + =   

     
(n 1)a (n 1)a2a 3a

1 2 3 n 2 2 2 2
a 2a na a

dx dx dx dxI I I .... I ...
cos x cos x cos x cos x

+ +

+ + + + = + + + =∫ ∫ ∫ ∫  

ដូចេនះ  1 2 3 n nI I I .... I J+ + + + =  ។ 
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ខ-គណនា nI  និង  nJ  ជាអនុគមន៍ៃនn  

េយងបា  ៖  

(n 1)a(n 1)a

n 2
nana

dx sinaI tanx tan(n 1)a tan(na)
cos x cos(na).cos(n 1)a

++
 = = = + − =  + ∫   

និង 
(n 1)a(n 1)a

n 2
aa

dx sin(na)J tanx tan(n 1)a tana
cos x cosa.cos(n 1)a

++
 = = = + − =  + ∫  

ដូចេនះ   n n
sina sin(na)I , J

cos(na)cos(n 1)a cosa.cos(n 1)a
= =

+ +   ។ 

គ-គណនាផលបូក  

( ) ( )n

n n

k n
k 1 k 1

1 1 1S .........
cosacos2a cos2acos3a cos na cos n 1 a

1 1 1 sin(na)I .J
coska.cos(k 1)a sina sina sinacosacos(n 1)a= =

= + + +
+

 
= = = =   + + 
∑ ∑

 

ដូចេនះ  n
sinnaS

sinacosacos(n 1)a
=

+  
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វិ�� សទ០៦ 

ស្រមាប់រយះេ២េមា ៉ 

 

I-េគឱ្យែខ្សេក
2(x 1)(H):y

x 2
−

=
−   និងចំនុច I(2 ; 2 )  ។ 

ចូរកំនតរ់កសមីកររង�ង(C) មានផ�ិI េហយប៉ះនឹងែខ្សេក(H) ។ 

II-េគឧបមាថ mS  នងិ  nS  ជាផលបូកm តួដំបូង និង n តួដំបូង 

 េរៀងគា�ៃនស៊�ីតនព�ន�មួយែដល
2

m
2

n

S m ; ( m n)
S n

= ≠  ។  

 ត mU ជាតួទីm និង  nU ជាតួទីn  ។បង �ញថា m

n

U 2m 1
U 2n 1

−
=

−   

III-េគមានអំងេត្រ
2

4

dxI
sinx

π

π

= ∫   និង  
2

3

4

dxJ
sin x

π

π

= ∫   

ក-កំនតព់ីរចំនួនពតិ a, b  េដម្បីឱ្យ
1 asinx bsinx

sinx 1 cosx 1 cosx
= +

+ −
។ 

ខ-គណនាអំងេត្រI  រួចទញរកតៃម�J  ។ 
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IV-េគឲ្យស៊�ីតៃនចំ នួនពិត )u( n  កំនតេ់ដយ  

1u0 =  និង  1u4u6u4
uu

n
2

n
3

n

4
n

1n +++
=+  ្រគប់ I Nn∈  

ចូរបង �ញថ
4

n1n u
11

u
11 








+=+

+

 ្រគប់ I Nn∈  

រួចគណនា nu  ជាអនុគមន៍ៃនn  ។ 

ដំេណាះ្រ 

I-កំនតរ់កសមីកររង�ង់(C)   

េគមាន  
2(x 1)(H):y

x 2
−

=
−   និងចំនុច I(2 ; 2 )   

តមរូបមន�សមី កររង�ង(C) មានផ�ិតI(2 ; 2 ) សរេសរ  ៖  

2 2 2(C) : (x 2) (y 2) R− + − =   ែដល R ជាកំៃនរង�ង់ 

សមីករអប់សុីសចំនុច្របសព�រ(H) និង (C)  សរេសរ  ៖  
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2
2 2

2
2 2

2 2 2
2

2(x 1)(x 2) 2 R
x 2

2x 2 2x 4(x 2) R
x 2

4(x 2) R , X (x 2)
(x 2)

− − + − = − 

− − + − + = − 

− + = = −
−

 

24X R
X

+ =   នាំឱ្យ 2 2X R X 4 0 (1)− + =  

េដម្បីឱ្យរង�ង(C) ប៉ះនឹងែខ្សេក(H) លុះ្រតែតសមីក(1)  

មានឬសឌុបេពលគឺេគ្រត�វ
4R 16 0∆ = − =   នាំឱ្ 

 4R 16 2= =  ។ 

សមីកររង�ង់(C) អចសរេស  ៖  

                  
2 2

2 2

(x 2) (y 2) 4
x 4x 4 y 4y 4 4 0
− + − =

− + + − + − =   

ដូចេនះ   2 2(C) : x y 4x 4y 4 0+ − − + =     ។ 
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II-បង �ញថា
m

n

U 2m 1
U 2n 1

−
=

−    

េយងមាន 
2

m
2

n

S m
S n

=   េដយ  1 m 1 n
m n

m(U U ) n(U U )S ; S
2 2
+ +

= =  

េគបាន 
2

1 m
2

1 n

m(U U ) 2 m
2 n(U U ) n
+

× =
+  នាំឱ្ 1 m

1 n

U U m (1)
U U n

+
=

+  

េដយ  m 1 n 1U U (m 1).d , U U (n 1).d= + − = + −   

ែដល d ជាផលសងរួមៃនស៊�ីត 

យក m 1 n 1U U (m 1).d , U U (n 1).d= + − = + −  ជួសក�ុង (1) េគបាន 

1

1

2U (m 1).d m
2U (n 1)d n

+ −
=

+ −
 ឬ  1 12U n n(m 1)d 2U m m(n 1)d+ − = + −  

េគទញ 1
n(m 1)d m(n 1)d d(mn n mn m) dU

2(m n) 2(m n) 2
− − − − − +

= = =
− −   

េ្រពm n≠ ។ 

េយងបាន  m n
d 2m 1 d 2n 1U (m 1)d .d. ;U (n 1).d .d
2 2 2 2

− −
= + − = = + − =  
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េគបាន  m

n

2m 1 .dU 2m 12
2n 1U 2n 1.d

2

−
−

= =
− −

 េប d 0≠  ។  

ដូចេនះ  
m

n

U 2m 1
U 2n 1

−
=

−   ។ 

III-ក-/កំនតប់ីចំនួនពតិ a, b  

េយងបាន  1 asin x bsin x
sin x 1 cosx 1 cosx

= +
+ −

 

              

2

2

1 asin x(1 cosx) bsin x(1 cosx)
sin x 1 cos x

1 sin x(a acosx b bcosx)
sin x sin x

1 (a b) (a b)cosx
sin x sin x

− + +
=

−
− + +

=

+ − −
=

 

េគទញបា
a b 1
a b 0
+ =

 − =
  នាំឱ្យ 1a b

2
= =  

ដូចេនះ   
1 1a , b
2 2

= =    ។ 
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ខ-គណនាអំងេត្រI  រួចទញរកតៃម�J   

ចំេពះ  1 1a , b
2 2

= =  េគមាន 1 1 sin x 1 sin x
sin x 2 1 cosx 2 1 cosx

= +
− +

 

េគបាន
2

4

1 sin x 1 sin xI .dx
2 1 cosx 2 1 cosx

π

π

 = + − + ∫  

                
2 2

4 4

1 sin x 1 sin x.dx .dx
2 1 cosx 2 1 cosx

π π

π π

= +
− +∫ ∫  

               
[ ] [ ]

2 2

4 4

2 2

4 4

1 (1 cosx)' 1 (1 cosx)'I .dx .dx
2 (1 cosx) 2 (1 cosx)

1 1ln |1 cosx | ln |1 cosx |
2 2

1 1 1 1ln1 ln(1 ) ln1 ln(1 )
2 22 2

1 2 1 2 1 1 2 1ln( ) ln( ) ln( ) ln( 2 1)
2 22 2 2 1

π π

π π

π π

π π

− +
= −

− +

= − − +

   
= − − − − +      

 − + +
= − + = = + 

− 

∫ ∫

 

ដូចេនះ   I ln(1 2)= +   ។ 
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ម៉ យោងេទៀ
2 2

3 2

4 4

dx 1 dxJ .
sin x sin x sin x

π π

π π

= =∫ ∫  

តង 
2

1u
sin x

dxdv
sin x

 =

 =


  នាំឱ្យ 
2

2

cosxdu
sin x
dx cosxv cot x

sin x sin x

 = −

 = = − = −
 ∫

 

េគបាន
222

2 3

4 4

cosx cos xJ .dx
sin x sin x

ππ

π π

 = − −   ∫  

         
22 2 2

3 3

4 4 4

1 sin x dx dxJ 2 .dx 2
sin x sin x sin x

π π π

π π π

−
= − = − +∫ ∫ ∫  

         J 2 J I= − +  នាំឱ្យ  2 IJ
2 2

= +  េដយI ln(1 2)= +  

ដូចេនះ   
2 1J ln(1 2)

2 2
= + +   ។ 
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IV-បង �ញថ
4

n1n u
11

u
11 








+=+

+

  

េយងមាន 4
n

n
2

n
3

n

1n u
1u4u6u41

u
11 +++

+=+
+

 

               4

n
4

n

4
n

4
n

n
2

n
3

n
4

n

u
11

u
)1u(

u
1u4u6u4u









+=

+
=

++++
=

 

ដូចេនះ 
4

n1n u
11

u
11 








+=+

+

 ។ 

គណនា nu  ជាអនុគមន៍ៃនn  

េយងមាន
4

n1n u
11

u
11 








+=+

+

 

េគបាន 







+=








+

+ n1n u
11l n4

u
11l n  

តង 







+=

n
n u

11l nv  នាំឲ្ 







+=

+
+

1n
1n u

11l nv  

េគបាន n1n v4v =+  ។ 
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ទំនាក់ទំនងេនះប� �ក់ថ )v( n  ជាស៊�ីតធរណីម ា្រ 

េរសុង  4q = និងតួ  2l n
u
11l nv

0
0 =








+=   ( េ្រព 1u0 =  ) ។ 

តមរូបមន� 2l n4q.vv nn
0n ==  ។ 

េដយ 







+=

n
n u

11l nv  

េគទញ 2l n4
u
11l n n

n

=







+  នាំឲ្

n4

n

2
u
11 =+  

ដូចេនះ 
12

1u n4n
−

=    ។ 
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វិ�� សទ០៧ 

ស្រមាប់រយះេ២េមា ៉ 

 

I-ក-កំនតច់ំនួនពតិ a  និង b  េដម្បីឱ្យ
1 acosx bcosx

cosx 1 sin x 1 sin x
= +

− +
 

   ចំេពះ្រគបx 0,
4
π ∈   

 ។ 

    ខ-គណនាអំងេត្រ
4

0

dxI
cosx

π

= ∫   ។ 

II-េគដឹងថា 
2x

6

0

f (2t 1).dt 4x− =∫   ។ ចូររកអនុគមន៍  f (x)  ។ 

IIIគណនា )xx1) . . .xx1) (xx1(P
1nn 22422

n

+
+−+−+−=  

IV-េគឲ្យស៊�ីតៃនចំ នួនពិ )U( n កំនតេ់ដ 4
ns i n.2U

n

n
π

=   

ែដល n IN∈  ។ 

ក-ចូរបង ញថា  4
ns i

4
nc o s

4
)1n(c o s.2 π

−
π

=
π+
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ខ-ទញឲ្យបា 4
)1n(c o)2(

4
nc o s)2(U 1nn

n
π+

−
π

= +    

គ-គណនាផលបូក  

n321n U. . .UUUS ++++= ជាអនុគមន៍ៃនn  ។ 

ដំេណាះ្រ 

I-ក/កំនតច់ំនួនពតិ a  និង b  

េគបាន 1 acosx bcosx
cosx 1 sin x 1 sin x

= +
− +

 

 

( ) ( )
( )( )

( )

( ) ( )

( ) ( )

2

2

acosx 1 sin x bcosx 1 sin x1
cosx 1 sin x 1 sin x

cosx a asin x b bsin x1
cosx 1 sin x

cosx a b a b sin x1
cosx cos x

a b a b .sin x1
cosx cosx

+ + −
=

− +

+ + −
=

−
 + + − =

+ + −
=

 

េគទញបា a b 1
a b 0
+ =

 − =
 នាំឱ្

1a
2
1b
2

 =

 =

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វិ�� សទ០៩ 

ស្រមាប់រយះេ២េមា ៉ 

 

I-េគឲ្យសមី ក ca,0a,0cb xa x2 ≠≠=++   ។ 

តង αtan  និង  βtan  ជាឬសរបស់សមី ករខងេល 

ចូរគណនាតៃម�ៃនកេន្សោ 

)(cc)c o s)s i n (b)(s i naA 22 β+α+β+αβ+α+β+α=  

II-េគឱ្យf  ជាអនុគមន៍គូេល[ ]a,a−   ។ 

ក. ចូរបង �ញថា
a a

x
a 0

f (x).dx f (x).dx , q 0 ,q 1
1 q−

= > ≠
+∫ ∫   ។ 

ខ. អនុវត�ន៍  ៖ គណន  
2

x

2

cosxI .dx
1 3

π

π
−

=
+∫  
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III-ចំនួនគតវ់ជិ�មានn  ែចកនឹង 8 ឱ្យសំណល់1  ។  

     ចំនួន n េនាះែចកនឹង5 ឱ្យសំណល់2  ។ 

ក-េបចំនួន n  េនាះែចកនឹង4០ ឱ្យសំណល់ប៉ុន ា�? 

ខ-រកចំនួន n  េនាះេដយដឹងថ 4 0n3 9 4 0<<   ។ 

IV-ចូរកំនតរ់កអនុគមន៍  )x(f និង  )x(g  េបេគដឹងថា 

     
2x)1x3(g2)1x2(f =++−    

និង  1x2x2)2x6(g)3x4(f 2 ++−=−−− ចំេពះ្រគប I Rx∈  ។ 

ដំេណាះ្រ 

I-គណនាតៃម�ៃនកេន្សោ 

)(cc)c o s)s i n (b)(s i naA 22 β+α+β+αβ+α+β+α=    

េដយ αtan  និង  βtan  ជាឬសរបស់សមី ករេគបា 










=βα

−=β+α

a
ct a n.t a n

a
bt a nt a n
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េយងបាន ac
b

ca
b

a
c1

a
b

t a nt a n1
t a nt a n)t a n (

−
=

−
−=

−

−
=

βα−
β+α

=β+α  

េយងបាន )(cc)c o s)s i n (b)(s i naA 22 β+α+β+αβ+α+β+α=         

[ ]
[ ]

c
)ac(

)ac(c)ac(ba b
b)ac(

)ac(

c
ac

b
)ac(

a b
b)ac(

)ac(

c)t a n (b)(t a na
)(t a n1

1
c)t a n (b)(t a na)(c o sA

2

222

22

2

2

2

2

22

2

2
2

22

=
−

−+−+
×

+−
−

=









+

−
+

−








+−
−

=

+β+α+β+α
β+α+

=

+β+α+β+αβ+α=

 

ដូចេនះ  c)(c oc)c o s)s i n (b)(s i naA 22 =β+α+β+αβ+α+β+α=  

 II-ក.បង �ញថា
a a

x
a 0

f (x).dx f (x).dx , q 0 ,q 1
1 q−

= > ≠
+∫ ∫   ។ 

េគមាន  ( )
a 0 a

x x x
a a 0

f (x).dx f (x).dx f (x).dx 1
1 q 1 q 1 q− −

= +
+ + +∫ ∫ ∫    

តងx t= −  នាំឱ្dx dt= −  និងចំេពះ [ ]x a,0∈ −  នាំឱ្ [ ]t a ,0∈   

េគបាន
0 0 a at x

x t t x
a a 0 0

f (x).dx f ( t).dt q .f ( t)dt q f ( x).dx
1 q 1 q 1 q 1 q−

−

− − −
= − = =

+ + + +∫ ∫ ∫ ∫  
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េដយf (x) ជាអនុគមន៍គូេនា [ ]f ( x) f (x) , x a,a− = ∀ ∈ −  

េគទញបា ( )
0 a x

x x
a 0

f (x).dx q .f (x) .dx 2
1 q 1 q−

=
+ +∫ ∫  

យក (2) េទជួសក�ុង(1) េគបា  ៖  

a a a a ax x

x x x x
a 0 0 0 0

f (x).dx q .f (x).dx f (x).dx (q 1)f (x).dx f (x).dx
1 q 1 q 1 q 1 q−

+
= + = =

+ + + +∫ ∫ ∫ ∫ ∫    

ដូចេនះ 
a a

x
a 0

f (x).dx f (x).dx , q 0 ,q 1
1 q−

= > ≠
+∫ ∫    ។ 

ខ. អនុវត�ន៍  ៖ គណន  
2

x

2

cosxI .dx
1 3

π

π
−

=
+∫   

េដយcosx  ជាអនុគមន៍គូេនាះេគ  ៖  

[ ]
2

2
0

0

I cosx.dx sin x 1 0 1

π
π

= = = − =∫  ។ ដូចេនះ   I 1=  ។ 

III-ក. េបចំនួន n  េនាះែចកនឹង40 ឱ្យសំណល់ប៉ុន ា�? 

ឧបមាថn  ែចកនឹង 8 ឱ្យផលែចក I Nq1 ∈ និងសំណល់ 1   
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និង  ចំនួន n េនាះែចកនឹង5 ឱ្យផលែចក I Nq 2 ∈ និងសំណល់ 2   

តមអឺគ�ីត  េយងបាន )1 6(
)1(

2q5n
1q8n

2

1 −





+=
+=

   

                      ឬ   




+=
−−=−

)2(3 2q8 0n1 6
)1(1 5q1 2 0n1 5

2

1
 

បូកសមីករ(1) និង (2)  

េយងបាន   1q4 01 7q1 2 0q8 0n 12 +=+−=   

ែដល  12 q3q2q −=  ។តមទំនាក់ទំន 1q4 0n +=  ប�� កថ់ 

េបចំនួន n េនាះែចកនឹង40 ឱ្យសំណល់ 17r =   

ខ. រកចំនួន n  េនាះេដយដឹងថ 4 0n3 9 4 0<<     

េយងមាន 1q4 0n +=  េដយ 4 0n3 9 4 0<<     

េគទញ 41 7q4 03 9 4 0<+<     

ឬ    4
11 0n

4 0
39 8 +<<+  

េដយ  I Nq ∈   នាំឱ្យេគទញ }1 0,9 9{q =   
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េហយ   }4 0,3 9 7 7{n =  ។ 

IV-កំនតរ់កអនុគមន៍  )x(f និង  )x(g  

េគមាន )1(x)1x3(g2)1x2(f 2=++−    

និង      )2(1x2x2)2x6(g)3x4(f 2 ++−=−−−  

េយងតង 3t41x2 −=−  នាំឱ្យ 1t2x −=   

យក 1t2x −=  ជួសក�ុង (1) េគបា ៖ 

[ ] [ ]
)3(1t4t4)2t6(g2)3t4(f

)1t2(1)1t2(3g21)1t2(2f
2

2

+−=−+−

−=+−+−−
 

េបេគយក tx =  ជួសក�ុង(2) េគបាន 

)4(1t2t2)2t6(g)3t4(f 2 ++−=−−−  

តម(3) និង (4) េគបាន្របព័ន� 







++−=−−−

+−=−+−

)4(1t2t2)2t6(g)3t4(f

)3(1t4t4)2t6(g2)3t4(f
2

2

 

ដកសមីក(3)និង(4)េគបាន 
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t6t6)2t6(g3 2 −=−  នាំឱ្ 2t2)2t6(g 2 −=−  

យក 2t6x −=  នាំឱ្ 6
2xt +

=  

េហយ   1 8
)8x) (4x(2)

6
2x(2)x(g 2 +−

=−
+

=  

តម(4)នាំឱ្ 1t2t2)2t2()3t4(f 22 ++−=−−−  

នាំឱ្ 1t2)3t4(f −=− យក 3t4x −=  នាំឱ្ 4
3xt +

=  

េគទញ 2
1x1)

4
3x(2)x(f +

=−
+

=  

ដូចេនះ  1 8
)8x) (4x()x(g,

2
1x)x(f +−

=
+

= ។ 
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វិ�� សទ១០ 

ស្រមាប់រយះេ២េមា ៉ 

 

I-េគឲ្យែខ្សេក
xm

1m4m x4x)x(fy:)C(
22

mm −
+−+

==  

ចូរបង �ញថាមានែខ្សេកងពីរៃន្រគ�សរ )C( m  

ែដលកត់តមចំន )y;x(M 000 ចំេពះ្រគ( ) 2
00 I Ry;x ∈  ។ 

 mជាប ា៉រ៉ែម៉្  

II-ក�ុងប�ងក់ុំផ�ចិ )j,i,O(
→→

 េគឱ្យបួនចំនុច D,C,B,A   

ែដលមានអហ�ិកេរៀង  

i45Z,i54Z,i61Z CBA +=+=+=  និង  i32Z D −−=  ។ 

ចូរ្រសយថាចតុេA B C ចរិ កក�ុងរង�ង់មួយែដលេគនឹ 

ប�� កផ់�ិតនងិ កំរបស់វ 
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III-េដះ្រសយ្របពន�័សមី









=

=

9 0 0
16.5

4 0 0
15.4

yx

yx

 

IV-េគឲ្យអនុគមន៍
1x3x3

1x3x3x)x(f 2

23

+−
+−+

=   

កំនតច់េំពះ្រគប I Rx∈  ។ 

ចំេពះ្រគប់ចំនួនពិតវិជ�ម a  និង b  ចូរ្រសយប��ក់ថ  









++
+++

≥





 ++

ba2
aba1f

2
ba1f  ។ 

 

ដំេណាះ្រ 

I-ករបង�ញ  

េប 0 mM (C )∈  េគបាន
2 2

0 0
0

0

x 4mx 4m 1y
m x

+ − +
=

−
 

សមមូល  2 2
0 0 0 0y (m x ) x 4mx 4m 1− = + − +  
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)1(01yxxm)x4y(m4

1m4m x4xyxm y

00
2

000
2

2
0

2
0000

=−−−−+

+−+=−
 

ឌីស្រគីមីណង់ៃនសមី ក )1(  សរេសរ ៖ 

I Ry,x;0)1x(1 6)x4y(

)1x(1 6)x1 6yx8y(

1 6yx1 6x1 6x1 6yx8y

)1yxx(1 6)x4y(

00
2

0
2

00

2
0

2
000

2
0

00
2

0
2

000
2

0

00
2

0
2

00

∈∀>+++=

++++=

++++−=

−−−−−=∆

 

េដយ 0>∆  នាំឲ្យសមីក )1(  មានឬសពីរេផ្សងគ ា�ជានិ 

ដូចេនះមានែខ្សេកងពីរៃន្រគ�សរែខ )C( m ែដលកត់ត 

ចំនុច )y;x(M 000  ចំេពះ្រគប( ) 2
00 I Ry;x ∈  ។ 

II-្រសយថាចតុេA B C ចរិ កក�ុងរង�ង 

េយងតង 0cb ya xyx:)c( 22 =++++   

ជាសមី កររង�ង់ចរិ កេ្រក្រABC ។ 

េយងបាន )c(A∈  នាំឱ្ 0cb6a61 22 =++++   

ឬ   )1(3 7cb6a −=++  
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            )c(B∈  នាំឱ្ 0cb5a454 22 =++++   

ឬ   )2(4 1cb5a4 −=++  

            )c(C∈  នាំឱ្ 0cb3a2)3()2( 22 =+−−−+−  

ឬ  )3(1 3cb3a2 −=+−−                              

េយងបាន្របព័ន�សមីក







−=+−−
−=++
−=++

1 3cb3a2
4 1cb5a4

3 7cb6a

 

បនា�ប់ពី េដះ្រសយ្របព័ន�េនះេគបានចេ  

2c,2b,2a −=−=−=  ។ 

សមីកររង�ង់ចរិកេ ្រក្រតABCអចសរេស ៖ 

    02y2x2yx:)c( 22 =−−−+   

ឬ   2)1y()1x(:)c( 22 =−+−   

ម៉ យោងេទៀតេដយយកកូអរេដDជួសក�ុងសមីករ 

2)13()12(:)c( 22 =−−+−−  
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វេផ��ងផ ា�ត់េនាះនា )c(D∈  ។ 

េដយបួនចំនុច D,C,B,A  ស�ិតេនេលរង�ង់មានសមី 

2)1y()1x(:)c( 22 =−+−  ែតមួយេនាះនាំឱ្យចតុA B C  

ចរិ កក�ុងរង�ង់ )c( មានផ�ិត )1,1(I  និង កំ  5R = ។ 

III-េដះ្រសយ្របពន�័ស ៖ 

 









=

=

9 0 0
16.5

4 0 0
15.4

yx

yx

 

េយងមាន )
4 0
1l n ()5.4(l n yx =   

ឬ   )1(5l n24l n25l ny4l nx −−=+  

េហយ    )
9 0
1l n ()6.5l n (yx =   

ឬ    )2(5l n26l n26l ny5l nx −−=+  

តម  )2(&)1(  េគបាន្របពន�័ ខងេ្ 
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 )5l n(
)6l n(

5l n26l n26l ny5l nx
5l n24l n25l ny4l nx −





−−=+
−−=+

 

 




−−=+

+=−−

)4(5l n25l n.6l n26l n.5l ny5l nx

)3(6l n.5l n26l n.4l n26l n.5l ny6l n.4l nx
22  

បូកសមីករ )4(&)3( េគបាន 

)5l n.6l n.4( l n2x)6l n.4l n5( l n 22 −=−  នាំឱ្យ 2x −=  

តមសមី ក 4 0
15.4 yx =   េគទញ  4 0

15.4 y2 =−     

នាំឱ្យេគទ 2y −=   ។ដូចេនះ  2y,2x −=−=   ។ 

IV-្រសយប��ក់  







++
+++

≥





 ++

ba2
aba1f

2
ba1f    

េយងមាន
1x3x3

1x3x3x)x(f 2

23

+−
+−+

=  កំនតច់ំេពះ្រគប I Rx∈  

I Rx,0
)1x3x3(

)1x(x3
)1x3x3(
x3x6x3

)1x3x3(
)1x3x3x) (3x6()1x3x3) (3x6x3()x('f

22

22

22

234

22

2322

∈∀≥
+−

−
=

+−
+−

=

+−
+−+−−+−−+

=

 

ដូចេនះ  )x(f  ជាអនុគមន៍េកនេលIR  ។ 
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ម៉ យោងេទៀតេយងសន�ត ba2
aba1

2
ba1

++
+++

≥
++

  

េគបាន aba1
ba2

ba1
2

+++
++

≤
++  

     

b1
1

a1
1

ba1
2

)b1) (a1(
)b1()a1(

ba1
2

+
+

+
≤

++

++
+++

≤
++

 

េដយ a1
1

ba1
1

+
≤

++  និង  b1
1

ba1
1

+
≤

++  ្រគប់a  និង b។ 

េគទញ b1
1

a1
1

ba1
2

+
+

+
≤

++  

 នាំឲ ba2
aba1

2
ba1

++
+++

≥
++

ពតិ។ 

ដូចេនះតមលក�ណះអនុគមន៍េកនេគទញបា 









++
+++

≥





 ++

ba2
aba1f

2
ba1f  ។ 
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វិ�� សទ១១ 

ស្រមាប់រយះេ២េមា ៉ 

 

I-េគឲ្យP(x) ជាពហុធាដឺេ្រកទីបី 

     េគដឹងថា 2)x(P +  ែចកដច់នឹង
2)1x( + េហយ  2)x(P −  ែចកដច 

    នឹង 
2)1x( −  ។ចូរកំនតរ់កពហុធា )x(P  ។ 

II-ចូរេដះ្រសយ្របពន�័ស




=+

=+
+

+

1 73.28

1 72 73.4
y21xx

y1yx

 

III-េគឲ្យ 632a 0 ++=  និង  )2a(2
5aa

n

2
n

1n +
−

=+  

ចំេពះ្រគប 0n ≥  ។ 

ចូរ្រសយ 2
3

2c o ta
3n

n −






 π
=

−

  ចំេពះ្រគប I Nn ∈ ។ 
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ដំេណាះ្រ 

I-កំនតរ់កពហុធា )x(P ៖ 

តមបំរប់េគអចសរេ




+−=−

++=+

)2()dc x()1x(2)x(P

)1()ba x()1x(2)x(P
2

2

 

េគបាន




=−
=+−
02)1(P

02)1(P
  នាំឲ្





=
−=−

2)1(P
2)1(P

 

េដយេធ�េដរីេវ េល )1(  និង  )2(  េគបាន  







−++−=

++++=
2

2

)1x(c)dc x) (1x(2)x('P

)1x(a)ba x) (1x(2)x('P
 





−++−=
++++=

)4()1x(c)dc x(2) [1x()x('P
)3() ]1x(a)ba x(2) [1x()x('P
 

តម )3( នឹង  )4( ប�� កថ់ា )x('P ែចកដច់នឹង )1x) (1x( −+  

េគទញ )1x) (1x(k)x('P −+=   

( េ្រព )x(P ជាពហុធាដឺេ្រ៣ ) 

េគបាន ∫ +−=−= r)x
3

x(kd x) .1x(k)x(P
3

2  
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ចំេពះ 1x ±=  េគបាន 









=+−=

−=+=−

2rk
3
2)1(P

2rk
3
2)1(P

   

េដះ្រសយ្របព័ន�េនះេគ 0r,3k ==  

ដូចេនះ  x3x)x
3

x(3)x(P 3
3

−=−=   ។ 

II-េដះ្រសយ្របពន�័សមី 







=+

=+
+

+

)2(1 7 23.28

)1(1 7 12 73.4
y21xx

y1yx

 

េដយបូកសមី ក(1) និង (2)  អង�និងអង�េគបាន  

x x y 1 x 1 2y y

x 3 x 2 y x y 2 y 3

x y 3

x y

8 4 .3 2 .3 27 343
(2 ) 3(2 ) (3 ) 3(2 )(3 ) (3 ) 343

(2 3 ) 343
2 3 7 (3)

+ ++ + + =

+ + + =

+ =

+ =

 

ម៉ យោងេទៀតដកសមី(1) និង (2) អង�និងអង�េគបាន  
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y x 1 2y x y 1 x

y 3 y 2 x y x 2 x 3

y x 3

x y

27 2 .3 4 .3 8 1
(3 ) 3(3 ) (2 ) 3(3 )(2 ) (2 ) 1

(3 2 ) 1
2 3 1 (4)

+ +− + − = −

− + − = −

− = −

− =

 

តម( )3  និង ( )4  េយងបាន្របពន�័ ៖ 







=−

=+

)4(132

)3(732
yx

yx

 

បូកសមីក( )3  និង ( )4  េគបាន 82.2 x =  នាំឲ្ 

ដកសមីក( )3  និង ( )4  េគបាន 63.2 y =  នាំឲ្ 1y =  ។ 

ដូចេនះ  x 2 , y 1= =  ។ 

III-្រសយប��ក់  2
3

2c o ta
3n

n −






 π
=

−

   

ចំេពះ 0n =  េគបាន 2
2 4

c o ta 0 −
π

=  
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26
264

4
26

4
261

)
43

s i n (

)
43

c o s (1

1 2
s i n

1 2
c o s1

2 4
c o s

2 4
s i n2

2 4
c o s2

2 4
s i n

2 4
c o s

2 4
c o t

2

−
++

=
−

+
+

=
π

−
π

π
−

π
+

=

π

π
+

=
ππ

π

=
π

π

=
π

 

6322
4

348)26(4
4

)26()26(4
2 4

c o t
2

+++=

+++
=

+++
=

π

 

េគទញ 632a 0 ++=  

េហតុេនះ  2
3

2c o ta
3n

n −






 π
=

−

  ពតិចំេពះ 0n =  ។ 

សន�តថាវពិតដល់តួទk  គឺ  2
3

2c o ta
3k

k −






 π
=

−

  ពតិ 
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េយងនឹង្រសយថាវពិតដល់ត 1k +  គឺ ៖ 

2
3

2c o ta
2k

1k −






 π
=

−

+  ពតិ ។ 

េយងមាន )2a(2
5aa

k

2
k

1k +
−

=+  េដ 2
3

2c o ta
3k

k −






 π
=

−

   

េនាះ








 π

−







−







 π

=
−

−

+

3
2c o t2

52
3

2c o t
a 3k

23k

1k  

    

2

2
2c o t2

1
3

2c o t

3
2c o t2

1
3

2c o t4
3

2c o t
a

3k

3k
2

3k

3k3k
2

1k

−








 π

−






 π

=








 π

−






 π
−







 π

=

−

−

−

−−

+
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េដយេ្របរូបមន ac o2
1ac o ta2c o t

2 −
=  

េគបាន 2
3

2c o ta
2k

1k −






 π
=

−

+   ពតិ ។ 

ដូចេនះ  2
3

2c o ta
3n

n −






 π
=

−

   ។ 
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វិ�� សទ១២ 

ស្រមាប់រយះេ២េមា ៉ 

 

I-េគឱ្យ 
n n1 1A i i , n IN

3 3
   

= + − − ∈   
   

   ។ 

 ចូរបង �ញថា
n 1

n

2 nA i . .sin
3( 3)

+ π
=   ចេំពះ្រគបn IN∈  ។ 

II-េគឱ្យច នំួនគត់វិជ�មា n  ។  

 េគដឹងថាn  ែចកនឹង 7  ឱ្យសំណល់5 េហយ n ែចកនឹង 8   

 ឱ្យសំណល់3 ។ 

 ក. េតចំនួន n េនាះែចកនឹង56  ឱ្យសំណល់ប៉ុន ា�? 

 ខ. រកចំនួន n  េនាះេដយដឹងថ5616 n 5626< <   ។ 
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III-េគឱ្យអំងេត្រ 

  
1

0 2
0

dtI
1 t t

=
+ +∫   និង  

1 n

n 2
0

tI .dt , ( n IN )
1 t t

= ∈
+ +∫  

 ក. ចូរគណនាតៃម�ៃន 0I  រួច ្រសយ n(I ) ជាស៊�ីតចុះ 

 ខ. ្រសយប��ក់ថ  n n 1 n 2
1I I I

n 1+ ++ + =
+   ។ 

 គ. ទញឱ្យបាន n
1 1I , n 2

3(n 1) 3(n 1)
≤ ≤ ∀ ≥

+ −
 ។   

     ទញរកលីមីត nn
lim (nI )
→+∞

។ 

IV-េគឲ្យ 1 2 3 4 5a ,a ,a ,a ,a  ជាច នំួនពិតែដលេផ��ងផ ា�ត់សមី 

3 51 2 4
2 2 2 2 2 2

a aa a a 1
k 1 k 2 k 3 k 4 k 5 k

+ + + + =
+ + + + +

 

ចំេពះk 1,2,3,4,5=  ។ 

ចូរកំនតត់ៃម�    3 51 2 4a aa a a
37 38 39 40 41

+ + + +   ។ 
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ដំេណាះ្រ 

I-បង �ញថា
n 1

n

2 nA i . .sin
3( 3)

+ π
=   ចំេពះ្រគបn IN∈  ។ 

េយងមាន
n n1 1A i i , n IN

3 3
   

= + − − ∈   
   

   

តង
1 1 i. 3 2 1 3 2Z i i cos i.sin

2 2 3 33 3 3 3
 + π π = + = = + = +       

 

តមរូបមន�ដឺមរ័េគបា
n n

n
n

1 2 n nZ i cos i.sin
3 33 ( 3)
π π   = + = +     

 

េហយ  
n

n
n

2 n nZ cos i.sin
3 3( 3)
π π = − 

 
 

េគទញ
n n

n n

2 n n 2 n nA cos i.sin cos i.sin
3 3 3 3( 3) ( 3)
π π π π   = + − −   

   
 

              
n n 1

n n

2 n n n n 2 ncos i.sin cos i.sin i. .sin
3 3 3 3 3( 3) ( 3)

+π π π π π = + − + = 
 

 

ដូចេនះ  
n 1

n

2 nA i . .sin
3( 3)

+ π
=   ។ 
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II-ក. េតចំនួន n េនាះែចកនឹង56  ឱ្យសំណល់ប៉ុន ា�? 

តមសម�តិកម�េគដឹងថn  ែចកនឹង 7  ឱ្យសំណល់5 នាំឱ្យ 

 1q IN∈ ែដល  1n 7q 5 (1)= +  

េហយម៉ យោងេទៀតn ែចកនឹង 8  ឱ្យសំណល់3 េនាះនាំឱ្យ 

2q IN∈ ែដល  2n 8q 3 (2)= +  

តម(1) និង (2) េគបាន្របពន�
1

2

n 7q 5 (1)
n 8q 3 (2)
= +

 = +
 

ឬ   
1

2

8n 56q 40 (3)
7n 56q 21 (4)

= +
 = +

 

ដកសមីករ(3 ) និង (4) េគបាន 1 2n 56(q q ) 19= − +   

តង 1 2q q q , q IN= − ∈  

េគបាន n 56q 19= +  ។  

ទំនាក់ទំនងេនះមានន័យថាចំនn េនាះែចកនឹ  56 ឱ្យសំណល់19   
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ខ. រកចំនួន n  េនាះេដយដឹងថ5616 n 5626< <    

េគមានn 56q 19= +  នាំឱ្យ5616 56q 19 5626< + <  

ឬ   
5597 5607q

56 56
< <  ឬ   

53 799 q 100
56 56

+ < < +    

នាំឱ្q 100=  ។ 

ចំេពះq 100=  េគបានn 5600 19 5619= + =  ។ 

III-ក. គណនាតៃម�ៃន 0I  រួច ្រសយ n(I ) ជាស៊�ីតចុ 

 េយងបាន
1 1

0 2
20 0

dt dtI 3 11 t t ( t)
4 2

= =
+ + + +

∫ ∫  

 តង 
1U t
2

= +  នាំឱ្យdU dt=   

េហយចំេពះ [ ]t 0,1∀ ∈  េនាះ 1 3U ,
2 2

 ∈   
 

 េគបាន

3 3
2 2

0
11 2 2
22

dU 2 2UI arctan
3 3 3( ) U

2

  
= =   

  +
∫  
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                2 2 1 2arctan 3 arctan
3 63 3 3 3 3 3
π π π = − = − = 

 
  ។  

ដូចេនះ  
1

0 2
0

dtI
1 t t 3 3

π
= =

+ +∫   ។ 

ម៉ យោងេទៀតេគម
1 n

n 2
0

tI .dt
1 t t

=
+ +∫ និង 

1 n 1

n 1 2
0

tI .dt
1 t t

+

+ =
+ +∫  

ចំេពះ្រគប់ [ ]t 0,1∈  េគមាន  n 1 nt t+ ≤  នាំឱ្
n 1 n

2 2
t t

1 t t 1 t t

+

≤
+ + + +  

េគទញ 
1 1n 1 n

2 2
0 0

t t.dt .dt
1 t t 1 t t

+

≤
+ + + +∫ ∫   ឬ    n 1 nI I , n IN+ ≤ ∀ ∈  ។ 

ដូចេនះ  n(I ) ជាស៊�ីតចុះ    

ខ. ្រសយប��ក់ថ  n n 1 n 2
1I I I

n 1+ ++ + =
+     

េយងបាន
1 1 1n n 1 n 2

n n 1 n 2 2 2 2
0 0 0

t dt t dt t dtI I I
1 t t 1 t t 1 t t

+ +

+ ++ + = + +
+ + + + + +∫ ∫ ∫  

                             

1 1n n 1 n 2 n 2

2 2
0 0

11
n n 1

00

(t t t )dt t (1 t t ).dt
1 t t 1 t t

1 1t dt t
n 1 n 1

+ +

+

+ + + +
= =

+ + + +

 = = = + + 

∫ ∫

∫
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ដូចេនះ  n n 1 n 2
1I I I

n 1+ ++ + =
+    ។ 

គ. ទញឱ្យបាន n
1 1I , n 2

3(n 1) 3(n 1)
≤ ≤ ∀ ≥

+ −   

េយងមាន )I( n ជាស៊�ីតចុះ ។ តមលក�ណៈៃនស៊�ីតចុះេយង  ៖  

n n 1 n 2 n n 2 n 1 nI I I 3I I I I+ + − −+ + ≤ ≤ + +  

េដយ n n 1 n 2
1I I I

n 1+ ++ + =
+    នាំឱ្ n 2 n 1 n

1I I I
n 1− −+ + =
−  

េគទញ n
1 13I

n 1 n 1
≤ ≤

+ −  នាំឱ្ n
1 1I , n 2

3(n 1) 3(n 1)
≤ ≤ ∀ ≥

+ −  ។ 

ដូចេនះ  n
1 1I , n 2

3(n 1) 3(n 1)
≤ ≤ ∀ ≥

+ −  ។ 

ទញរកលីមីត nn
lim (nI ) :
→+∞

 

មាន n
1 1I , n 2

3(n 1) 3(n 1)
≤ ≤ ∀ ≥

+ −   

នាំឱ្ n
n nnI

3(n 1) 3(n 1)
≤ ≤

+ − ។ ដូចេនះ   ( )nn

1lim nI
3→+∞

=    ។ 
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IV-កំនតត់ៃម�    3 51 2 4a aa a a
37 38 39 40 41

+ + + +    

តងអនុគមន 

( )
5

3 51 2 4

p 0

a aa a a 1f (x) (x p) 1
x 1 x 2 x 3 x 4 x 5 x =

 = + + + + − + + + + + + 
∏  

ែដល x = x 1 , 4 , 9 , 16 , 25=  

េគបានf (1) f (4) f (9) f (16) f (25) 0= = = = =  

នាំឲ្យអនុគមនf  អចសរេសរមួយែបបេទៀតជារ 

( )f (x) c(x 1)(x 4)(x 9)(x 16)(x 25) 2= − − − − −  

តម(1) េគទញបាន
x 0
limf (x) 1 2 3 4 5 (0 1) 120
→

= × × × × × − = −  

តម(2) េគទញបា 

 2

x 0
limf (x) c.( 1)( 4)( 9)( 16)( 25) (120) c
→

= − − − − − = −  

េគបានសមី ករ  2 1(120) .c 120 c
120

− = − ⇒ =  
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េគបាន
1f (x) (x 1)(x 4)(x 9)(x 16)(x 25)

120
= − − − − −  

េប 
35.32.27.20.11x 36 f (36) (3)

120
= ⇒ =  

តម(1)េប x 36=  េគបាន 

51 2 aa a 1f (36) 36.37.38.39.40.41( ... ) (4)
37 38 41 36

= + + + −  

តម (3) និង (4) េគទញ 

51 2 aa a 1 35.32.27.20.11...
37 38 41 36 120.36.37.38.39.40.41

+ + + = +  

ដូចេនះ  3 51 2 4a aa a a 187465
37 38 39 40 41 6744582

+ + + + =   ។ 
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វិ�� សទ១៣ 

ស្រមាប់រយះេ២េមា ៉ 

 

I-គណនាផលបូក 

!n.n. . .!3.3!2.2!1.1Sn ++++=  

ែដល  1.2.3) . .2n) (1n(n!n −−=  ។ 

II-េដះ្រសយ្របព័ន�សម




−=−

+=+

ba xyx
bayx

44

3

 

ែដល a  និង b  ជាចំ នួនពិតែដល 0ba ≠+  ។ 

 III-េគឲ្យស៊�ីត }a{ n  កំនតេ់ដយ  

1a0 =  និង  4a. . . .a.aa n101n +=+   ចំេពះ្រគប 1n ≥  ។ 

ចូរបង �ញថ 2aa 1nn =− +  ចំេពះ្រគប 1n ≥  ។ 
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IV-េគឲ្អំងេត្រក
4

n
n

0

I tan x.dx

π

= ∫  ែដល n 0 , 1 , 2,...=  

 ក/្រសយ n(I ) ជាស�ុីតចុះ រួចគណន n n 2I I ++ ជាអនុគមន៍ៃn។ 

 ខ/បង �ញថ n
1 1I

2(n 1) 2(n 1)
≤ ≤

+ −
  ្រគប់n 2≥   ។ 

 គ/គណនាលីមីត nn
lim (nI )
→+∞

   ។ 

ដំេណាះ្រ 

I-គណនាផលបូក 

!n.n. . .!3.3!2.2!1.1Sn ++++=  

េគមាន !k.]1)1k[ (!k.k −+=  

      !k) !1k(!k.k
!k!k) .1k(!k.k

−+=
−+=

 

េគបាន !n)1n(. . .)!3!4()!2!3()!1!2(Sn −+++−+−+−=  

      ដូចេនះ  1) !1n(Sn −+=  ។ 
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 II-េដះ្រសយ្របព័ន�សម 





−=−

+=+

ba xyx
bayx

44

3

 សមមូល  1
y

yxb ya x
)yx(ba

44

3





−=−

+=+
 

443

44

3

yx)yx(y)yx(a

yxb ya x
)yx(yb ya y

−++=+

+




−=−

+=+

 

េដយ 0ba ≠+  េនាះ 0yx ≠+  

េគទញ 23
443

x3x
yx

yx)yx(ya +=
+

−++
=  

េហយ  323 yyx3a)yx(b +=−+=  

េគបាន្របព័ន




=+

=+

byyx3
ax y3x

32

23

 នាំឲ្




−=−

+=+
3

3

bayx
bayx

 

ដូចេនះ  2
babay;

2
babax

3333 −−+
=

−++
=   ។ 
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III-បង �ញថ 2aa 1nn =− +   

េយងសេង�តេឃញថា្រគប I Nk∈  េគមាន 0ak >  ។  

េគមាន 4a. . . .a.aa n101n +=+  

េគបាន 4a. . . . .a.aa 1n102n += ++  

      
2

n102n

n10
2

n102n

n10n102n

)2a. . . . .aa(a
4)a. . . .a.a(4)a. . . . .aa(a
4)4a. . . . .a.a) (a. . . . .a.a(a

+=

++=

++=

+

+

+

 

េគទញ 2a. . . .aaa n102n +=+  

       2)4a(a 1n2n +−= ++  ឬ  2aa 2n1n =− ++  

ដូចេនះ  2aa 1nn =− +  ។ 
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IV- ក/្រសយ n(I ) ជាស�ុីតចុះ 

 ្រគប់x [0, ]
4
π

∈   េគមាន0 tan x 1≤ ≤  

 េគបាន n 1 nn IN : cot x cot x+∀ ∈ ≤  នាំឲ្
4 4

n 1 n

0 0

tan x tan x.dx

π π

+ ≤∫ ∫  

 ដូចេនះ  n(I ) ជាស�ុីតចុះ  

 គណនា n n 2I I ++ ជាអនុគមន៍ៃn៖ 

 េគបាន
4

2 n
n n 2

0

I I (1 tan x)tan x.dx

π

++ = +∫  

 តង 2u tan x du (1 tan x).dx= ⇒ = +  

 ចំេពះx [0, ]
4
π

∈   េនាះ u [0 , 1]∈  

 េគបាន
11

n n 1
n n 2

00

1 1I I u du u
n 1 n 1

+
+

 + = = = + + ∫  

 ដូចេនះ  n n 2
1I I

n 1++ =
+

  ។ 

 ខ/បង �ញថ n
1 1I

2(n 1) 2(n 1)
≤ ≤

+ −
  ្រគប់n 2≥   ៖ 
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 មាន n n 2
1I I

n 1++ =
+

  េនាះ n 2 n
1I I

n 1− + =
−

  ្រគប់n 2≥  ។ 

 េដយ n(I ) ជាស�ុីតចុះេនាះេគប n 2 n n 2I I I+ −≤ ≤  

 េគទញ n n 2 n 2 n
n

I I I II
2 2

+ −+ +
≤ ≤  

 ដូចេនះ n
1 1I

2(n 1) 2(n 1)
≤ ≤

+ −
  ្រគប់n 2≥    ។ 

 គ/គណនាលីមីត nn
lim (nI )
→+∞

  ៖ 

 េដយ n
1 1I

2(n 1) 2(n 1)
≤ ≤

+ −
  ្រគប់n 2≥    

 គុណអង�ទំងពីរៃនវិ សមភាពនឹn  េគបាន ៖ 

 n
n nnI

2(n 1) 2(n 1)
≤ ≤

+ −
  េដយ

n n

n n 1lim lim
2(n 1) 2(n 1) 2→+∞ →+∞

= =
− +

 

 ដូចេនះ  nn

1lim (nI )
2→+∞

=   ។ 
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វិ�� សទ១៤ 

ស្រមាប់រយះេ២េមា ៉ 

 

I-េគមានសមី ក 3 2z (4 3i)z 2(1 5i)z 4(1 2i) 0− + + + + − =  

 ក/កំណតច់ំនួនពតិ α េដម្បីឲ្z α=  ជាឬសមួយរបស(E)។ 

 ខ/ចូរសរេសរសមីក(E)ជារ 2(z )(z pz q) 0α− + + =  

 ែដល p  និង qជាចំ នួនកុំផ�ិច្រត�វកំណត់ 

 គ/េដះ្រសយសម(E)ក�ុងសំណុំ កុំផ�ិច ។ 

II-េគមានអនុគមន៍
2

n
an bn cf (n)

2
+ +

=   ែដល n IN∈  

 ក/កំណតប់ីចំនួនពតិ  a , b , c  េដម្បីឲ្យ 

   
2

n
nf (n 1) f (n)
2

+ − = ចំេពះ្រគបn IN∈   ។ 

 ខ/ទញរកផលបូក
2 2 2 2

n 2 3 n
1 2 3 nS ....
2 2 2 2

= + + + +   
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 រួចគណនាលីមី តៃន nS  កលណn → +∞   ។ 

III-គណនាអំងេត្រ
1

3
0

xI .dx
x 1

=
+∫  

IV-េគឲ្យសមី ករឌីេផរ៉ង់ែស្ (E): xy ' 3y 4x 9+ = +  

 ក/កំណតព់ីរចំនួនពតិ α និង β  េដម្បីឲ្យអនុគម 1y xα β= +  

 ជាចេម�យមួយរបស់សមី ក(E) ។ 

 ខ/រកចេម�យទូេទរបស់សមី ក(E)  ។ 

ដំេណាះ្រ 

I-េគមានសមី ក 3 2z (4 3i)z 2(1 5i)z 4(1 2i) 0− + + + + − =   

 ក/កំណតច់ំនួនពតិ α ៖ 

 េដម្បីឲ្z α=  ជាឬសមួយរបស(E)លុះ្រតែតវេផ��ងផា�ត់ស  

 េគបាន 3 2(4 3i) 2(1 5i) 4(1 2i) 0α α α− + + + + − =  

               3 2 2( 4 2 4) i( 3 10 8) 0α α α α α− + + + − + − =  
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 េគទញ
3 2

2

4 2 4 0

3 10 8 0

α α α

α α

 − + + =

− + − =

 

 សមមូល 
2( 2)( 2 2) 0

( 2)( 3 4) 0
α α α
α α

 − − − =


− − + =
 

 េគទញបា 2α =  ជាឬសែតមួយគត់របស់្របពន�័សមីករខ 

 ដូចេនះ   2α =  ជាច នំួនពិតែដល្រត�វរក 

 ខ/សរេសរសមីក(E)ជារ 2(z )(z pz q) 0α− + + =   

 សមីករ 2(z )(z pz q) 0α− + + =  អចសរេសរជា 

                 3 2z (p )z (q p)z q 0 (1)α α α+ − + − − =  

 េដយ    3 2z (4 3i)z 2(1 5i)z 4(1 2i) 0 (2)− + + + + − =  

 េធ�ករេ្រប�បេធៀបសមីករ(1) និង (2) េគទញ 

 
p 4 3i
q p 2 10i

q 4 8i

α
α

α

− = − −
 − = +
− = −

  ឬ 
p 2 4 3i
q 2p 2 10i

2q 4 8i

− = − −
 − = +
− = −

     ( េ្រព 2α =   ) 

 បនា�ប់ពី េដះ្រសយេp 2 3i ; q 2 4i= − − = − +  
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 ដូចេនះ  2(E) : (z 2)[z (2 3i)z 2 4i] 0− − + − + =    ។ 

 គ/េដះ្រសយសម(E)ក�ុងសំណុំ កុំផ�ិច ៖ 

  េគមាន 2(E) : (z 2)[z (2 3i)z 2 4i] 0− − + − + =     

  េគទញz 2 0− =   នាំឲ្z 2=  

  េហយ  2z (2 3i)z 2 4i 0− + − + =  

 2 2(2 3i) 4( 2 4i) 3 4i (2 i)∆ = + − − + = − = −  

 េគទញឬស
1

2

2 3i 2 iz 2i
2

2 3i 2 iz 2 i
2

+ − + = =


+ + − = = +

 

 ដូចេនះសំណុំឬសសមីករ z { 2 , 2i , 2 i }∈ +   ។ 

II-េគមានអនុគមន៍
2

n
an bn cf (n)

2
+ +

=   ែដល n IN∈  

 ក/កំណតប់ីចំនួនពតិ a ,b ,c  ៖ 

       
2

n
nf (n 1) f (n) (1)
2

+ − =  
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 មាន
2 2

n 1 n 1
a(n 1) b(n 1) c an (2a b)n a b cf (n 1)

2 2+ +
+ + + + + + + + +

+ = =  

 េគបាន
2

n 1
an (2a b)n a b cf (n 1) f (n) (2)

2 +
− + − + + −

+ − =  

 េដយេ្រប�បេធៀបសមីករ (1) និង (2) េគប 

 
a 2

2a b 0
a b c 0

− =
 − =
 + − =

នាំឲ្
a 2
b 4
c 6

= −
 = −
 = −

 ។ដូចេនះ a 2 , b 4 , c 6= − = − = −    

 ខ/ទញរកផលបូក
2 2 2 2

n 2 3 n
1 2 3 nS ....
2 2 2 2

= + + + +   

 ចំេពះa 2 , b 4 , c 6= − = − = −   េគបាន
2

n
2n 4n 6f (n)

2
+ +

= −  

 និង 
2

n
nf (n 1) f (n)
2

+ − =    ( តមស្រមាយខងេល 

 េគបាន
2n n

n k
k 1 k 1

kS [f (k 1) f (k)] f (n 1) f (1)
2= =

= = + − = + −∑ ∑  

 ែត  2 4 6f (1) 6
2

+ +
= − = −   និង 

2

n
n 4n 6f (n 1)

2
+ +

+ = −  
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 ដូចេនះ 
2

n n
n 4n 6S 6

2
+ +

= −   និង  nn
lim S 6
→∞

=   ។ 

III-គណនាអំងេត្រ
1

3
0

xI .dx
x 1

=
+∫  

 េគអចសរេសរ

1
1 2

3
0

x .dxI
x 1

=
+

∫   តង
3
2t x=    េនាះ 

1
23dt x .dx

2
=  

 េប x 0= េនាt 0=   និង x 1=   េនាះt 1=   ។ 

 េគបាន
1

2
0

2 dtI
3 t 1

=
+

∫   តងt tanϕ=  េនាះ 2dt (1 tan )dϕ ϕ= +  

 េប t 0= េនា 0ϕ =   និង t 1=   េនាះ
4
π

ϕ =   ។ 

 េគបាន
24 4 4

22
0 0 0

2 (1 tan )d 2 d 2 cos .dI
3 3 cos 3 1 sin1 tan

π π π

ϕ ϕ ϕ ϕ ϕ
ϕ ϕϕ

+
= = =

−+
∫ ∫ ∫  

 តងu sinϕ=  េនាះdu cos .dϕ ϕ=  

 េប 0ϕ =  េនាះu 0=   និង  4
π

ϕ =  េនាះ 1u
2

=  
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 េគបាន

1 1
2 2

2
0 0

2 du 1 1 1I ( )du
3 3 1 u 1 u1 u

= = +
− +−∫ ∫  

 [ ]
1
2

0
1 1 2 1I ln |1 u | ln |1 u | ln( )
3 3 2 1

+
= − − + + =

−
 

 េដយ 22 1 ( 2 1)
2 1
+

= +
−

 េនាះ 21I ln( 2 1)
3

= +  

 ដូចេនះ  2I ln( 2 1)
3

= +   ។ 

IV-េគឲ្យសមី ករឌីេផរ៉ង់ែស្ (E): xy ' 3y 4x 9+ = +   

 ក/កំណតព់ីរចំនួនពតិ α និង β   

េដម្បីឲ្យអនុគម 1y xα β= + ជាចេម�យមួយរបស់សមី ក(E)  

លុះ្រតែតវេផ��ងផា�ត់សម (E) ។ 

េគបាន 1 1xy ' 3y 4x 9 (1)+ = +   

េដយ 1y xα β= +  េនាះ 1y ' α=  ។  

សមីករ (1) អចសរេសរ 
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x 3( x ) 4x 9
4 x 3 4x 9

α α β
α β

+ + = +
+ = +

 

េគទញ 1 ; 3α β= =   ។ 

 ខ/រកចេម�យទូេទរបស់សមី ក(E)   

 េគមាន 1 1xy ' 3y 4x 9 (1)+ = +  

               xy' 3y 4x 9 (2)+ = +  

 ដកសមីករ (2) និង (1) អង�និងអង�េគប ៖ 

 1 1x(y ' y ') 3(y y ) 0 (3)− + − =  

 តង 1u y y= −   េនាះ  1u' y ' y '= −  

 តមសមី ករ (3) េគបxu' 3u 0+ =  នាំឲ្u' 3
u x
= −  

 ឬ  3(lnu)'
x

= −  នាំឲ្ 1
3lnu dx 3ln | x | c
x

= − = − +∫  

េគទញ 1 13ln|x| c c
3 3

1 ku e .e ;k IR
| x | x

− += = = ∈  
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េដយ 1u y y= −   េនាះ 1 3
ky u y x 3
x

= + = + +  

ដូចេនះ  3
ky x 3 ,k IR
x

= + + ∈  ជាចេម�យទូេទៃនសមី(E)។ 
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វិ�� សទ១៥ 

ស្រមាប់រយះេ២េមា ៉ 

 

I-េគឲ្យអំងេត្រ
a

n n n
0

xI .dx
x a

=
+∫   ែដល a 0>   ។ 

 ក/កំណតត់ៃម� n  េដម្បីឲ្ nI  មានតៃម�មិនអ្រស័យនa  ។ 

 ខ/គណនា nI  ចំេពះតៃម�n  ែដលបានរកេឃញខងេល 

II-េគឲ្យសមី ករដឺេ្រកទី 3 2(E) :z (3 4i)z (1 6i)z 3 2i 0− + − − + − =   

 ក/កំណតច់ំនួនពតិ b  េដម្បីឲ្z ib=  ជាឬសមួយរបស(E) ។  

 ខ/បង �ញថាសមីក(E) មានឬសមួយជាចំនួនពិត េហយឬសព 

 េទៀតជាច នំួនកុំផ�ិចរួចរកឬសទំងេនា 

 គ/ក�ុងប�ងក់ុំផ�ចិ្របកបេដយត្រម�យអរតូណរមា (o, i , j )
→ →

  

 េគមានបីចំនុចA ,B,C មានអហ�ិ 1 2 3z ,z , z  ជាឬសៃន(E) ។ 

 ចូរេដចំនុចA ,B,C រួចរក្របេភទៃន្រតីេកABC  ។ 
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III-េគមានស�ុីតៃនច នំួនពិត n(u ) កំណតេ់ដយ  

 1u 1= −   និង  n 1 n n
1 n 1u 1 u
n 2+

+
= + +   ្រគប់n IN∈  ។ 

 ក/រក្របេភទៃនស�ុីត
n 1 n

n
u uv
n 1 n
+= −
+

 រួចគណន
n

n k
k 1

S v
=

= ∑ ។ 

 ខ/ទញរកតួទូេទ nu  ជាអនុគមន៍ៃនn  ។ 

IV-េគឲ្យសមី ករឌីេផរ៉ង់ែស្យ  

 2 2 2(E): x y '' (4x 2x )y ' 2(x 1) y 0+ − + − =  

 (F) : y '' 2y ' 2y 0− + =  

 ក/ចូរបង �ញថាេប 2y x f (x)=  ជាចេម�យរបស់សមី ក(F) 

េនាះអនុគមន៍ f  ជាចេម�យរបស់សមី ក(E) ។ 

 ខ/េដះ្រសយសមី(F)រួចទញរកចេម�យរបស់សមី ក(E)។ 
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ដំេណាះ្រ 

I-ក/កំណតត់ៃម� n  េដម្បីឲ្ nI  មានតៃម�មិនអ្រស័យនa  

 េគមាន
a

n n n
0

xI .dx
x a

=
+∫   ែដល a 0>    

 តងx at=   េនាះdx a .dt=  

 េប x 0=  េនាះt 0=   េហយ x a=   េនាះt 1=  

 េគបាន

1
3 n1 1 2

2
n n n n 3

0 0

at t dtI a.dt (a)
a t a t 1

−

= =
+ +

∫ ∫  

 េដម្បីឲ្ nI  មានតៃម�មិនអ្រស័យនa  លុះ្រតែ 3 n 0
2
−

=  

 េគទញបាn 3=   ។ 

 ខ/គណនា nI  ចំេពះតៃម�n  ែដលបានរកេឃញខងេល 

 េប n 3=  េគបាន

1
1 2

3 3
0

t dtI
t 1

=
+

∫  តង
3
2u t= េនាះ

1
23du t .dt

2
=  

 េប t 0= េនាu 0=  និង t 1=  េនាះu 1=  ។ 
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 េគបាន
1 1

2
3 2 00

2 du 2 2I ln | u u 1 ln(1 2)
3 3 3u 1

 = = + + = +  +
∫  

 ដូចេនះ  3
2I ln(1 2)
3

= +  ។ 

II-េគឲ្យសមី ករដឺេ្រកទី 3 2(E) :z (3 4i)z (1 6i)z 3 2i 0− + − − + − =   

 ក/កំណតច់ំនួនពតិ b   

 េដម្បីឲ្z ib=  ជាឬសមួយរបស(E)លុះ្រតែតវេផ�� ត់(E) 

 េគបាន 3 3 2 2i b (3 4i)i b (1 6i)ib 3 2i 0− + − − + − =  

               
3 2 2

2 3 2

ib 3b 4ib ib 6b 3 2i 0

(3b 6b 3) i( b 4b b 2) 0

− + + − − + − =

− + + − + − − =
 

 េគទញ
2

3 2

3b 6b 3 0 (1)

b 4b b 2 0 (2)

 − + =

− + − − =

 

 តម (1) េគបា 23(b 1) 0− =  នាំឲ្b 1=  ។ 

 យក b 1= ជួសក�ុង (2)េគបាន 1 4 1 2 0− + − − =  េផ��ងផា�ត់  

 ដូចេនះ b 1=   ។  
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 ខ/បង �ញថាសមីក(E) មានឬសមួយជាចំនួនពិត 

 តងz a=  ជាឬសពិតរបស់សមី ក(E) េគបាន  

 

3 2

3 2 2

3 2 2

a (3 4i)a (1 6i)a 3 2i 0

a 3a 4ia a 6ia 3 2i 0

(a 3a a 3) i( 4a 6a 2) 0

− + − − + − =

− − − + + − =

− − + + − + − =

 

 េគទញបា
3 2

2

a 3a a 3 0

4a 6a 2 0

 − − + =

− + − =

 ឬ 
(a 3)(a 1)(a 1) 0
(a 1)( 4a 2) 0
− − + =

 − − + =
 

 ្របពន�័សមី ករមានឬសែតមួយគត់a 1=   ។ 

 េដះ្រសយសមី(E) : 

 តមស្រមាយខងេលេគទ 1 2z i ; z 1= =  ជាឬសៃន(E) 

 តម្រទឹស�ីបទែវ្ 1 2 3z z z 3 4i+ + = +  

 េគទញ 3z 3 4i i 1 2 3i= + − − = +   ។ 

 ដូចេនះ  1 2 3z i ; z 1 , z 3 2i= = = +   ។ 
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 គ/ េដចំនុចA ,B,C រួចរក្របេភទៃន្រតីេកABC   

 

 

 

 

 

 

 

 េគមានA(1);B(i) ; C(3 2i)+  

 អហ�ិកៃន AB
→

 និង AC
→

 គឺ  B Az z 1 i− = − +   និង  C Az z 2 2i− = +  

 េគមាន C A

B A

z z 2 2i 2i
z z 1 i

− +
= = −

− − +
 នាំឲ C A

B A

z zArg( )
z z 2

π−
=

−
 

 នាំឲ្ AB
→

⊥  AC
→

 ។ ដូចេនះ ABCជា្រតីេកណែកង្រA  ។ 
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III-ក/រក្របេភទៃនស�ុីត
n 1 n

n
u uv
n 1 n
+= −
+

  

     មា  1u 1= −   និង  n 1 n n
1 n 1u 1 u
n 2+

+
= + +   ្រគប់n IN∈   

 េគបាន  n
n 1 n n n

un 1 n 1 1u u n 1( )
2 2n n+

+ +
= + = + +  

 នាំឲ្ n 1 n
n

u u 1
2n 1 n

+ − =
+

 ឬ  n n
1v
2

=  

 េគបាន
n

n 1
n 1

n

v 2 1
v 22
+

+= =   េថរ 

 ដូចេនះ  n(v )  ជាស�ុីតធរណីម ា្រតមានេរ 1q
2

=   ។ 

    គណន
n

n k
k 1

S v
=

= ∑  

 េគបាន
n

n 1
1 qS v
1 q
−

= ×
−

 ែត  2
1 1

uv u
2

= −   

និង 2 1
2 2u 2u

2 2
= + = −  េនាះ 1

1 1v 1
2 2

= − + =  
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េគបាន
n

n n

111 12S . 112 21
2

−
= = −

−
 

ដូចេនះ  n n
1S 1
2

= −   ។ 

 ខ/ទញរកតួទូេទ nu  ជាអនុគមន៍ៃនn   

 េគមាន n 1 n
n

u uv
n 1 n
+= −
+  

           

n 1 n 1
k 1 k

k
k 1 k 1

n
n 1 1

u uv ( )
k 1 k

uS u
n

− −
+

= =

−

= −
+

= −

∑ ∑
 

 េគទញ n n 1 1u n(S u )−= +    

េដយ n 1 n 1
1S 1

2− −= −  និង  1u 1= −  

 ដូចេនះ  n n 1
nu

2 −= −    ។ 

 



គណិតវិទ្យោអ ហរូប  
 

 

 

     េរៀបេរៀងេដយលមឹ ផល�នុ                                                                                                                                             Page 117 

 

IV-េគឲ្យសមី ករឌីេផរ៉ង់ែស្យ  

 2 2 2(E): x y '' (4x 2x )y ' 2(x 1) y 0+ − + − =  

 (F) : y '' 2y ' 2y 0− + =  

 ក/ករបង  

េប 2y x f (x)=  ជាចេម�យរបស់សមី ក(F)េនាះy,y ',y '' 

្រត�វេផ��ងផ ា�ត់នឹងសមីក(F) ។ 

េគមាន 2y ' 2xf (x) x f '(x)= +  

           2y '' 2f (x) 2xf '(x) 2xf '(x) x f ''(x)= + + +  

           2y '' 2f (x) 4xf '(x) x f ''(x)= + +  

យក y,y ',y '' ជួសក�ុងសមីករ(F) េគបាន  

2 2 2

2 2 2

2f (x) 4xf '(x) x f ''(x) 4xf (x) 2x f '(x) 2x f (x) 0

x f ''(x) (4x 2x )f '(x) 2(x 1) f (x) 0

+ + − − + =

+ − + − =
 

ទំនាក់ទំនងេនះប� �ក់ថាអនុគមនf ជាចេម�យរបស(E) ។ 
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 ខ/េដះ្រសយសមី(F) 

 េគមាន(F) : y '' 2y ' 2y 0− + =  

សមីករសមា�ល  2r 2r 2 0− + =  

2' 1 2 1 i∆ = − = − =    

េគទញឬស 1 2r 1 i ; r 1 i= − = +  នាំឲ្ 1 , 1α β= =  

ដូចេនះ  xy (Acos x Bsin x)e ; A,B IR= + ∈   ។ 

ទញរកចេម�យរបស់សមី ក(E)៖ 

េគមាន 2y x f (x)=  នាំឲ្
x

2 2
y ef (x) (Acos x Bsin x)
x x

= = +  

ដូចេនះ 
x

2
ef (x) (Acos x Bsin x) ;A,B IR
x

= + ∈   ។ 
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វិ�� សទ១៦ 

ស្រមាប់រយះេ២េមា ៉ 

 

I-េគមានអនុគមន៍
2x

2x 1
af (x)

1 a −=
+

   ែដល a 0>  និង a 1≠  ។ 

   ចូរ្រសយថា្រ IRϕ∈  េគបាន 2 2f (sin ) f (cos ) aϕ ϕ+ =  ។ 

II-េគឲ្យស�ុីតៃនចំ នួនពិត n(a ) កំណតេ់ដយ
1

n
n 1 33

n

a 1
aa

1 na
+

=

 = +

 

 ែដល n 1 , 2 , 3 , ...=  ។ 

 ចូរគណនាកេន្ស na  ជាអនុគមន៍ៃនn  ។ 

III-េគឲ្យសមី ក 2(E) : z (4 3i)z a 9i 0− + + + =  

 ក/កំណតត់ៃម� a  េដម្បីឲ្យសមី(E)មានឬសមួយជាចំនួនព 

 េហយឬសមួយេទៀតជាច នំួនកុំផ�ិ។ 

 ខ/េដះ្រសយសម(E)ចំេពះតៃមa ែដលបានរកេឃញខងេ  
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IV-េគឲ្យអំងេត្រ n
n

0
I xsin x.dx

π

= ∫   ែដល n 0,1,2, ...= ។ 

 ក/ចូរ្រសយ
2

n
n

0
I sin x.dx

π

π= ∫  ។ 

 ខ/ចំេពះ្រគបn 2≥  ្រសយ n n 2
n 1I I

n −
−

=  ។ 

ដំេណាះ្រ 

I-្រសយថា្រ IRϕ∈  េគបាន 2 2f (sin ) f (cos ) aϕ ϕ+ =      

   េគមានអនុគមន៍
2x

2x 1
af (x)

1 a −=
+

   ែដល a 0>  និង a 1≠   

 យក 2u sin ϕ=  និង  2v cos ϕ=   េនាះu v 1+ =  ។ 

 េយងនឹង្រសយថាេu v 1+ =  េនាf (u) f (v) a+ =  ។ 

 េគបាន
2u 2v

2u 1 2v 1
a af (u) f (v)

1 a 1 a− −+ = +
+ +

 

                                
2u 2v 1 2v 2u 1

2u 1 2v 1
a (1 a ) a (1 a )

(1 a )(1 a )

− −

− −
+ + +

=
+ +
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2u 2u 2v 1 2v 2u 2v 1

2v 1 2u 1 2u 2v 2
a a a af (u) f (v)

1 a a a

+ − + −

− − + −
+ + +

+ =
+ + +

 េដយu v 1+ =  

                     

2u 2 1 2v 2 1

2v 1 2u 1 2 2

2u 2v

2u 1 2v 1

2u 1 2v 1

2u 1 2v 1

a a a a
1 a a a

a a 2a
a a 2
a(a a 2) a

a a 2

− −

− − −

− −

− −

− −

+ + +
=

+ + +
+ +

=
+ +
+ +

= =
+ +

 

 ដូចេនះ  2 2f (sin ) f (cos ) aϕ ϕ+ =     ។ 

II-គណនាកេន្ស na  ជាអនុគមន៍ៃនn  ៖ 

 េគមាន n
1 n 1 33

n

aa 1 , a
1 na

+= =
+

ែដល n 1 , 2 , 3 , ...=  ។ 

 េលកអង�ទំងពីរជាគូបេគប
3

3 n
n 1 3

n

aa
1 na+ =
+

  

 េគទញ
3
n

3 3 3
n 1 n n

1 na1 1 n
a a a+

+
= = +  ឬ  3 3

n 1 n

1 1 n
a a+

− =  

 េគបាន
n 1 n 1

3 3
k 1 k 1k 1 k

1 1( ) (k)
a a

− −

= =+

− =∑ ∑   
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 នាំឲ្ 3 3 3 3 3 3
2 1 3 2 n n 1

1 1 1 1 1 1 (n 1)n( ) ( ) ... ( )
2a a a a a a −

−
− + − + + − =  

 ឬ  
2

3 3
n 1

1 1 n n
2a a
−

− =    េដយ 1a 1=  

 ដូចេនះ  3
n 2

2a
n n 2

=
− +

    ។ 

III-េគឲ្យសមី ក 2(E) : z (4 3i)z a 9i 0− + + + =  

 ក/កំណតត់ៃម� a  ៖ 

 តងz α=  ជាឬសពិតមួយរបស់សមី ក(E) េនាះវេផ��ងផា  

 នឹងសមីករ(E)គឺ  2 (4 3i) a 9i 0α α− + + + =  

ឬ  2( 4 a) i(3 9) 0α α α− + + − =  នាំឲ្
2 4 a 0

3 9 0
α α
α

 − + =


− =
 

េគទញ 3α =   េហយ 9 4(3) a 0− + =  េនាះa 3=  ។ 

ដូចេនះ a 3=   ។ 
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 ខ/េដះ្រសយសម(E)៖  

 តម្រទឹស�ីបទែវ្យត េ ,α β  ជាឬសរបស់សមី ក(E) េនាះេគប 

 4 3iα β+ = +   ែតតមស្រមាយខង 3α =  េនាះ 1 3iβ = +  ។ 

 ដូចេនះឬសសមីករគឺ 3 ; 1 3iα β= = +   ។ 

IV-ក/្រសយ
2

n
n

0
I sin x.dx

π

π= ∫   

 េគមាន n
n

0
I xsin x.dx

π

= ∫   ែដល n 0,1,2, ...=  

 តងx tπ= −  េនាះdx dt= −  

 េប x 0=  េនាះt π=   និង x π=  េនាះt 0=  

 េគបាន
0

n
nI ( t)sin ( t)( dt)

π

π π= − − −∫  

               n n n
n

0 0 0
I ( t)sin t.dt sin tdt t sin t.dt

π π π

π π= − = −∫ ∫ ∫  
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 n
n n

0
I sin x.dx I

π

π= −∫  នាំឲ្ n
n

0
I sin x.dx (1)

2

ππ
= ∫  

េគមាន
2

n n n

0 0
2

sin x.dx sin x.dx sin x.dx (2)

π
π π

π
= +∫ ∫ ∫  

តងx tπ= − េនាះdx dt= −  

 េប x 2
π

=  េនាះt
2
π

=   និង x π=  េនាះt 0=  

 េគបាន
0 2

n n n

0
2 2

sin x.dx sin ( t)( dt) sin t.dt (3)

π
π

π π
π= − − =∫ ∫ ∫   

 តម (2) និង (3) េគបា
2

n n

0
2

sin x.dx 2 sin x.dx (4)

π
π

π
=∫ ∫  

យក (4)ជំនួសក�ុង (1) េគបាន
2

n
n

0
I sin x.dx

π

π= ∫   ពតិ ។ 
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 ខ/ចំេពះ្រគបn 2≥  ្រសយ n n 2
n 1I I

n −
−

=   

 េគមាន
2 2

n n 1
n

0 0
I sin x.dx sin x .sin xdx

π π

π π −= =∫ ∫    

 តង
n 1u sin x

dv sin x.dx

− =


=
  នាំឲ្

n 2du (n 1)cos xsin x.dx

v sin xdx cos x

− = −


= = − ∫
 

         

2
n 1 2 n 22

n 0 0

2
2 n 2

n
0

2 2
n 2 n

n
0 0

n n 2 n

I sin xcos x (n 1) cos xsin x.dx

I (n 1) (1 sin x)sin x.dx

I (n 1) sin x.dx (n 1) sin x.dx

I (n 1)I (n 1)I

π
π

π

π π

π π

π

π π

− −

−

−

−

 = − + − 

= − −

= − − −

= − − −

∫

∫

∫ ∫

 

 េគទញ n n 2nI (n 1)I −= −   ឬ   n n 2
n 1I I

n −
−

=  ។ 

 ដូចេនះ  n n 2
n 1I I

n −
−

=   ។ 
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វិ�� សទ១៧ 

ស្រមាប់រយះេ២េមា ៉ 

 

I-េគឲ្យអនុគមន៍ f  កំណតេ់ដយ  

  3 2
mf (x) x (m 4)x 2(2m 3)x 4m 3= − + + + − +  មាន្រក m(c )  

 ( m  ជាប ា៉រ៉ែម៉្រតពិត  

 ចូរកំណតស់មីករបន ា�ត់េថ( )∆  មួយែដលប៉ះនឹងែខ្សេក m(c )  

 ជានិច�្រគប់តៃមm   ។ 

II-េគឲ្យស�ុីត n(a ) កណំតេ់ដយ
1

n 1 n n

a 1
1 1a (a )
2 2+

=



= +

  

 ែដល n 1,2,3, ....=  ។ 

 ក/រក្របេភទៃនស�ុីត n n n
nb a
2

= −   ។ 

 ខ/គណនា na  ជាអនុគមន៍ៃនn  ។ 
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III-េគឲ្យអំងេត្រក 

n3

n n n

6

sin xI .dx
sin x cos x

π

π
=

+∫    និង 
n3

n n n

6

cos xJ .dx
sin x cos x

π

π
=

+∫     

ក/ចូរ្រសយ n nI J=   ។ 

ខ/គណនា nI  និង  nJ   ។ 

IV-េគឲ្យf ជាអនុគមន៍កំណត់ពីសំណុំ IR  េទIR  េហយេផ��ងផា�ត  

     សមីករ 2 3 3 3f (x 1) x f (x 1) x x+ + + = +   ្រគបx IR∈  ។ 

 ចូរគណនាអំងេត្រ
2

1
I f (x).dx= ∫  ។ 

V-ចូរកំណតច់ំនួនកុំផ�ិច z  ែដលមានម៉ូឌុល| z | េដយដឹងថា 

   | z | (1 i)z 4 7i+ + = +   ។ 
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ដំេណាះ្រ 

I-កំណតស់មីករបន ា�ត់េថ( )∆  

  េគមាន 3 2
mf (x) x (m 4)x 2(2m 3)x 4m 3= − + + + − +   

  តង( ) : y xα β∆ = +  ជាបន ា�ត់េថរែដលប៉ះន m(c )  ្រតង់ចំនុ 

  o 0 0M (x ,y ) ចំេពះ្រគបm IR∈  ។ 

 សមមូលេគបាន 0 0

0

f (x ) x
f '(x )

α β

α

= +
 =

 

 េដយ 2f '(x) 3x 2(m 4)x 2(2m 3)= − + + +  

 េគបាន
3 2
0 0 0 0

2
0 0

x (m 4)x 2(2m 3)x 4m 3 x

3x 2(m 4)x 2(2m 3)

α β

α

 − + + + − + = +


− + + + =
 

 សមមូល 
3 2 2
0 0 0 0 0 0

2
0 0 0

x 4x 6x x 3 m(x 4x 4)

3x 8x 6 m(2x 4)

α β

α

 − + − − + = − +


− + − = −
 

 ្របពន�័េនះពិត m IR∀ ∈  លុះ្រតែត 
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3 2
0 0 0 0
2
0 0

2
0 0

0

x 4x 6x x 3 0 (1)

x 4x 4 0 (2)

3x 8x 6 0 (3)
2x 4 0 (4)

α β

α

 − + − − + =


− + =


− + − =
 − =

 

 តមសមី ករ2)និង(4) េគទញបា 0x 2=  ។ 

 តមសមី ករ (3) េគប 23(2) 8(2) 6 0α− + − = នាំឲ្ 2α =  

 តម(1) េគបាន8 16 12 4 3 0β− + − − + =  នាំឲ្ 3β =  ។ 

 ដូចេនះ ( ) : y 2x 3∆ = +   ។ 

II-ក/រក្របេភទៃនស�ុីត n n n
nb a
2

= −   

 េគបាន n n n
nb a
2

= −  នាំឲ្ n 1 n 1 n 1
n 1b a
2+ + +
+

= −  

 េដយ n 1 n n
1 1a (a )
2 2+ = +  

 េគបាន n 1 n n nn n 1 n
1 1 n 1 1 1 1b (a ) (a ) b
2 2 22 2 2+ +

+
= + − = − =  

 ដូចេនះ  n(b ) ជាស�ុីតធរណីម ា្រតមានេ 1q
2

=   ។ 
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 ខ/គណនា na  ជាអនុគមន៍ៃនn  ៖ 

 េដ n(b ) ជាស�ុីតធរណីម ា្រតមានេ 1q
2

=   និងតួទីមួយ 

 1 1
1 1b a
2 2

= − =  េនាះ n 1 n 1
n 1 n

1 1 1b b q ( )
2 2 2

− −= × = × =  

 តម n n n
nb a
2

= −   េនាះ n n n n n n
n 1 n n 1a b
2 2 2 2

+
= + = + =  

 ដូចេនះ  n n
n 1a
2
+

=   ។ 

III- /ចូរ្រសយ n nI J=    

មាន
n3

n n n

6

sin xI .dx
sin x cos x

π

π
=

+∫    និង 
n3

n n n

6

cos xJ .dx
sin x cos x

π

π
=

+∫    

ចំេពះ
n3

n n n

6

sin xI .dx
sin x cos x

π

π
=

+∫   តងx t
2
π

= −  េនាះdx dt= −  

េប x 6
π

= េនាt
3
π

=   និង x 3
π

=  េនាះt
6
π

=  
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េគបាន
n

6

n
n n

3

sin ( t)
2I .( dt)

sin ( t) cos ( t)
2 2

π

π

π

π π

−
= −

− + −
∫  

           
n3

n nn n

6

cos tI .dt J
cos t sin t

π

π
= =

+∫  

ដូចេនះ  n nI J=   ។ 

ខ/គណនា nI  និង  nJ   ៖ 

េគបា
n n3 3

n n n n n n

6 6

sin x cos xI J .dx .dx
sin x cos x sin x cos x

π π

π π
+ = +

+ +∫ ∫    

           
3

n n

6

I J dx
3 6 6

π

π

π π π
+ = = − =∫   ែត  n nI J=  

េនាះ n n2I 2J
6
π

= =   នាំឲ្ n nI J
12
π

= =  ។ 

ដូចេនះ nI
12
π

=  និង  nJ
12
π

=   ។ 
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IV-គណនាអំងេត្រ
2

1
I f (x).dx= ∫   

 -េបេគតងx t 1= +  េនាះdx dt=  

 ចំេពះx 1=  េនាះt 0=   នងិ x 2=   េនាះt 1=  ។ 

 េគបាន
2 1

1 0
I f (x).dx f (t 1).dt (1)= = +∫ ∫  

-េបេគតង 3x t 1= +  េនាះ 2dx 3t dt=  

 ចំេពះx 1=  េនាះt 0=   នងិ x 2=   េនាះt 1=  ។ 

 េគបាន
2 1

2

1 0
I f (x).dx 3 t f (t 1).dt= = +∫ ∫  

 ឬ  
1

2 3

0

1 I t f (t 1).dt (2)
3

= +∫  

 បូកសមីករ (1) និង (2) េគបាន 

 
1

2 3

0

1I I [f (t 1) t f (t 1)].dt
3

+ = + + +∫  

េដយ  2 3 3 3f (x 1) x f (x 1) x x+ + + = +   ្រគបx IR∈  ។ 
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 េគបាន
4
3

1
1

3 43

0
0

4 1 3I (t t ).dt t t 1
3 4 4

 
 = + = + =
  

∫  

 ដូចេនះ   3I
4

=    ។ 

V- កំណតច់ំនួនកុំផ�ិច z  ែដលមានម៉ូឌុល| z |  

   េគមាន| z | (1 i)z 4 7i+ + = +   (1) 

 តងz x i y= +  ែដល x,y IR∈  ។ 

 សមីករ (1) អចសេរសរ 

 

2 2

2 2

2 2

x y (1 i)(x iy) 4 7i

x y x iy ix y 4 7i

( x y x y) i(x y) 4 7i

+ + + + = +

+ + + + − = +

+ + − + + = +

 

 េគទញបា
2 2

x y 7 (2)

x y x y 4 (3)

+ =


+ + − =
 

 បនា�ប់ពី េដះ្រសយេគបានគូចេx 3 , y 4= =  
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 ដូចេនះចំនួនកុំផ�ចិែដល្រត�វរកគឺz 3 4i= +   ។ 

វិ�� សទ១៨ 

ស្រមាប់រយះេ២េមា ៉ 

 

I-េគឲ្យអនុគមន៍ f  កំណតេ់ដយ
2(3m 1)x m mf(x)

x m
+ + −

=
+

 

  ែដល m  ជាប ា៉រ៉ែម៉្រត  m 0≠  ។ m(H )ជា្រកបf  ។ 

 ក/ចូរ្រសយf ជាអនុគមន៍េកនជានិច�េលែដនកំណត់របស់ 

 ខ/កំណតស់មីករបន ា�ត់នឹងមួយែដលប m(H )ជានិច�្រគបm។ 

II-េគមានអនុគមន៍ 2g(x) 2cos x cos x 1= − +   ែដល x IR∈  

 ក/ចូរកណំតត់ៃម�តចបំផុតៃន g(x) ។ 

 ខ/តង
n

n k
k 0

xS g( )
2=

= ∑   ។ ចូរគណនា nn
lim S
→+∞

  ។ 

III-េគឲ្យអំងេត្រ
3n1

n 3
0

tI .dt
1 t

=
+∫   ែដល n 0,1,2, ...=   ។ 
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 ចូរគណនាលីមីត nn
lim (nI )
→+∞

  ។  

IV-េដះ្រសយសមីករខងេ្រកមក�ុងសំណុំកុ  

 ក/ 2z 4z 7 4i 0− + − =  

 ខ/ 2(1 i)z 2(1 3i)z 1 5i 0+ − + + + =   ។ 

ដំេណាះ្រ 

I-ក/្រសយf ជាអនុគមន៍េកនជានិច�េលែដនកំណត់របស 

េគមាន 
2(3m 1)x m mf(x)

x m
+ + −

=
+

  

ែដនកណំត ់ fD IR { m}= − −  

េដរី េវ  ៖ 

2

2

2 2

2

2

f2

(3m 1)(x m) (3m 1)x m mf '(x)
(x m)

(3m 1)x 3m m (3m 1)x m m
(x m)

4m 0 x D ; m 0
(x m)

+ + − + − +
=

+

+ + + − + − +
=

+

= > ∀ ∈ ≠
+
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ដូចេនះ f  ជាអនុគមន៍េកនេលែដនកំណត់ fD   ។ 

 ខ/កំណតស់មីករបន ា�ត់នឹងមួយែដលប m(H )ជានិច�្រគ m៖ 

 តង(d) : y ax b= +  ជាបន ា�ត់ែដល្រត�វរ 

 សមីករអប់សុីសចំណុច្របសព�រ (d)និង  m(H ) 

 

2

2

2 2

2 2

(3m 1)x m m ax b
x m

(x m)(ax b) (3m 1)x m m

ax (am b)x bm (3m 1)x m m

ax (am 3m b 1)x (bm m m ) 0 (1)

+ + −
= +

+
+ + = + + −

+ + + = + + −

+ − + − + − + =

 

 េដម្បីឲ្យបនា� (d)  ប៉ះនឹង  m(H ) លុះ្រតែតសមីករ(1)ម 

ឌុបចេំពះ្រគប់តៃមm  េពលគឺ 0∆ =  ្រគប់ m  ។ 

2 2

2 2 2

(am 3m b 1) 4a(bm m m )

(a 10a 9)m 2(a 3)(b 1)m (b 1)

∆ = − + − − − +

= − + − + − + −
 

m IR : 0∀ ∈ ∆ =  សមមូល 

2

2

a 10a 9 0
(a 3)(b 1) 0

(b 1) 0

 − + =


+ − =
 − =
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េគទញបាa 1,b 1= =   ឬ  a 9 , b 1= =   ។ 

ដូចេនះ  1(d ) :y x 1= +   និង  2(d ): y 9x 1= +  ។ 

II-េគមានអនុគមន៍ 2g(x) 2cos x cos x 1= − +   ែដល x IR∈  

 ក/កណំតត់ៃម�តចបំផុតៃន g(x)  

 េគមាន 2g(x) 2cos x cos x 1= − +    

                       21 7( 2 cos x )
82 2

= − +  

 េដម្បីឲ្g(x) មានតៃម�តូចបំផុតលុះ្រត ៖ 

 12 cos x 0
2 2

− =   ឬ   1cos x
4

=   ។ 

 ដូចេនះតៃម�តចបំផុតៃន g(x)គឺ  min
7g (x)
8

=   , 

 ខ/គណនា nn
lim S
→+∞

   

េគមាន
n

n k
k 0

xS g( )
2=

= ∑   េដយ 22cos x 1 cos 2x− =  

េនាះ 2g(x) 2cos x 1 cos x cos 2x cos x= − − = −  
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េគបាន
n

n k 1 k n
k 0

x x xS (cos cos ) cos 2x cos
2 2 2−

=
= − = −∑  

ដូចេនះ 2
n nn n

xlim S lim (cos 2x cos ) cos 2x 1 2sin x
2→+∞ →+∞

= − = − = −    

III-គណនាលីមីត nn
lim (nI )
→+∞

    

េគមាន
3n1

n 3
0

tI .dt
1 t

=
+∫   ែដល n 0,1,2, ...=    

េគបាន
3n 31

n 1 3
0

tI .dt
1 t

+

+ =
+∫  

13n 3n 3 3n 11 1
3n

n n 1 3
0 0 0

t t t 1I I .dt t .dt
3n 1 3n 11 t

+ +

+
 +

+ = = = = + ++  
∫ ∫  

n n 1
1I I (1)

3n 1++ =
+

  និង  n 1 n
1I I (2)

3n 2− + =
−

 

្រគប់t [0 ,1]∈  េគមាន 3n 3n 3t t +≥  នាំឲ្
3n 3n 3

3 3
t t

1 t 1 t

+

≥
+ +
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េគទញ
3n 3n 31 1

3 3
0 0

t tdt .dt
1 t 1 t

+

≥
+ +∫ ∫   ឬ  n n 1I I +≥  ្រគប់n 0,1,2, ...=  

នាំឲ្ n(I )   ជាស�ុីតចុះ ។ តមលក�ណះៃនស�ុីតចុះេគបា 

n 1 n n 1I I I+ −≤ ≤   នាំឲ្ n 1 n n n 1
n

I I I II (3)
2 2

+ −+ +
≤ ≤  

យកទនំាក់ទំនង(1)និង(2)ជំនួសក�ុង(3)េគបាន 

n
1 1I

6n 2 6n 4
≤ ≤

+ −
  នាំឲ្ n

n nnI
6n 2 6n 4

≤ ≤
+ −

 

េដយ
n n

n n 1lim lim
6n 2 6n 4 6→∞ →∞

= =
+ −

 

ដូចេនះ  nn

1lim (nI )
6→+∞

=    ។ 

IV-េដះ្រសយសមីករខងេ្រកមក�ុងសំណុំកុ  

 ក/ 2z 4z 7 4i 0− + − =  

        2 2(z 2) (1 2i) 0− − + =  នាំឲ្ 1 2z 3 2i , z 1 2i= + = −  ។ 

 ខ/ 2(1 i)z 2(1 3i)z 1 5i 0+ − + + + =   
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 េដយa b c 0+ + =  េគទញឬស 1 2
1 5iz 1 , z 3 2i
1 i
+

= = = +
+

 

 ដូចេនះ  1 2z 1 ; z 3 2i= = +   ។  

វិ�� សទ១៩ 

ស្រមាប់រយះេ២េមា ៉ 

 

I-េគឲ្យអំងេត្រ
n

n 2
0

dxI
8x 6x 1

=
+ +∫   ែដល n 0>  

  គណនា nI  ជាអនុគមន៍ៃនn  រួចទញរកលីមីត nn
lim I
→+∞

  ។ 

II-េគមានអនុគមន៍

xtan
2f (x)

cos x
=  ែដល x (0, )

2
π

∈  ។ 

 ក/ចូរកណំតព់ីរចំនួនពតិ a  និង b  េដម្បីបាន 

 a bf (x)
sin 2x sin x

= +   ្រគបx (0, )
2
π

∈  ។ 

 ខ/តង
n

k
n k

k 0

xS 2 f ( )
2=

= ∑   ។ គណនាលីមីត nn
lim S
→+∞

  ។ 
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III-េគឲ្យសមី ក 3(E) : x px q 0+ + =  

 ក/កំណតព់ីរចំនួនពតិ pនិង q  េដម្បីឲx 1 2i= + ជាឬសៃ(E) ។ 

 ខ/ចំេពះតៃមpនិងq ែដលបានរកេឃញខងេលចូរេដះ(E) 

IV-េគឲ្យអនុគមន៍ f  កំណតេ់ដយ  

 
2 2(2m 1)x (m 1)x 4f (x)

x
+ − − +

=   មាន្រកបតំ m(c )   

   (  m  ជាប ា៉រ៉ែម៉្រត ន
1m
2

≠ −  )  ។ 

 ក/កណំតស់មីករអសុីមតូតេ្រទតៃន m(c )  ។ 

 ខ/កំណតស់មីករប ា៉រ៉បូល (P)  មួយែដលប៉ះនឹងអសុីមតូ 

    េ្រទតៃន្រ m(c )ជានិច�្រគបm   ។ ចូរសង ់(P)  ។ 

ដំេណាះ្រ 

I-គណនា nI  ជាអនុគមន៍ៃនn  រួចទញរកលីមីត nn
lim I
→+∞

   

េគមាន
n

n 2
0

dxI
8x 6x 1

=
+ +∫   ែដល n 0>  
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តង 2
1 1f (x)

(2x 1)(4x 1)8x 6x 1
= =

+ ++ +
 

សរេសរ f (x) ជារងកណូនិ
a bf (x)

2x 1 4x 1
= +

+ +
 

េគបាន 2
a b 1

2x 1 4x 1 8x 6x 1
+ =

+ + + +
 

នាំឲ្a(4x 1) b(2x 1) 1+ + + =  

ឬ      (4a 2b)x (a b) 1+ + + =  

េគទញ 
4a 2b 0
a b 1

+ =
 + =

  នាំឲ្a 1 , b 2= − =  

េគបាន 1 2f (x)
2x 1 4x 1

= − +
+ +

 

n n

n
0 0

2 1I f (x).dx ( ).dx
4x 1 2x 1

= = −
+ +∫ ∫  
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    [ ] [ ]

n n

0 0

n n
0 0

2dx dx
4x 1 2x 1

1 1ln | 4x 1 | ln | 2x 1 |
2 2
1 1 4n 1ln(4n 1) ln(2n 1) ln
2 2 2n 1

= −
+ +

= + − +

+
= + − + =

+

∫ ∫

 

ដូចេនះ  n
4n 1I ln
2n 1

+
=

+
  និង  nn n

4n 1lim I lim ln ln 2
2n 1→∞ →∞

+
= =

+
  ។ 

II-េគមានអនុគមន៍

xtan
2f (x)

cos x
=  ែដល x (0, )

2
π

∈  ។ 

 ក/កំណតព់ីរចំនួនពតិ a  និង b  ៖ 

 េគមាន a bf (x)
sin 2x sin x

= +   ្រគបx (0, )
2
π

∈   

 េគបាន

xtana b 2
sin 2x sin x cos x

+ =  

                
2x xsin 4sina 2bcos x 2(1 cos x)2 2

x2sin xcos x 2sin xcos x 2sin xcos xcos xcos
2

+ −
= = =  



គណិតវិទ្យោអ ហរូប  
 

 

 

     េរៀបេរៀងេដយលមឹ ផល�នុ                                                                                                                                             Page 144 

 

 េគទញបាa bcos x 2 2cos x+ = −   នាំឲ្a 2 , b 1= = −  ។ 

ដូចេនះ a 2 , b 1= = −  ។ 

ខ/ គណនាលីមីត nn
lim S
→+∞

   

េគមាន 
n

n k k
k 0

1 xS f ( )
2 2=

= ∑   េដយ 2 1f (x)
sin 2x sin x

= −  

េគបាន
n

n
k 1 kk 0

k 1 k

1 1S ( )x x2 sin 2 sin
2 2

−=
−

= −∑  

                
n

n

2 1
xsin 2x 2 sin
2

= −  

nn n n
n

2 1 2 1lim S lim ( )xsin 2x sin 2x x2 sin
2

→∞ →∞
= − = −  

ដូចេនះ  nn

2x sin 2xlim S
xsin 2x→∞

−
=   ។ 

III-េគឲ្យសមី ក 3(E) : x px q 0+ + =  

 ក/កំណតព់ីរចំនួនពតិ pនិង q   
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េដម្បីឲx 1 2i= + ជាឬសៃ(E) លុះ្រតែតវេផ��ងផា�ត់ស  

េគបាន 3(1 2i) p(1 2i) q 0+ + + + =  

            
1 6i 12 8i p 2ip q 0
( 11 p q) i(2p 2) 0
+ − − + + + =
− + + + − =

 

េគទញ
2p 2 0

11 p q 0
− =

− + + =
  នាំឲ្p 1 , q 10= =   

ដូចេនះ  p 1 , q 10= =   ។ 

 ខ/ េដះ្រសយសម(E) 

ចំេពp 1 , q 10= =  េគបាន 3x x 10 0+ + =  

េគអចសរេសរ 3 2 2x 2x 2x 4x 5x 10 0+ − − + + =  

                       
2

2

x (x 2) 2x(x 2) 5(x 2) 0

(x 2)(x 2x 5) 0

+ − + + + =

+ − + =
 

-េប x 2 0+ =   េនាះx 2= −  

-េប 2 2x 2x 5 0 , ' 1 5 4 (2i)− + = ∆ = − = − =  

េគទញឬស 1 2x 1 2i ; x 1 2i= − = +  ។ 
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សរុបមកសមីករមានឬសបx { 2 , 1 2i , 1 2i }∈ − − +   ។ 

IV-ក/កំណតស់មីករអសុីមតូតេ្រទតៃន m(c )   

 េគមាន
2 2(2m 1)x (m 1)x 4f (x)

x
+ − − +

=    

 េគបាន 2 4f (x) (2m 1)x m 1
x

= + − + +   េដយ
x

4lim 0
x→∞
=  

 ដូចេនះបនា�ត់  2(d) : y (2m 1)x m 1= + − +  ជាអសុីមតូតេ្ 

 របសែខ្សេក m(c )  តងf   ។ 

 ខ/កំណតស់មីករប ា៉រ៉បូល (P)  ៖ 

 តង 2(p) : y ax bx c= + +  ជាប ា៉រ៉បូលនឹងែដល្រត�វ  

 សមីករអប់សុីសចំណុច្របសព�  (P)  និង (d)  ៖ 

 
2 2

2 2

ax bx c (2m 1)x m 1

ax (b 2m 1)x m c 1 0 (1)

+ + = + − +

+ − − + + − =
 

 េដម្បីឲ្(d)  ប៉ះនឹង (P)ជានិច�្រគmលុះ្រតែតសមីក(1) 

 មានឬសឌុបជានិច�្រគm  េពលគឺេគ្រត�វឲ 0∆ = ្រគប់m។ 
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 េគមាន 2 2(b 2m 1) 4a(m c 1)∆ = − − − + −  

 2 2 2(b 1) 4m(b 1) 4m 4am 4ac 4a∆ = − − − + − − +  

    2 2(4 4a)m 4(b 1)m [(b 1) 4ac 4a]∆ = − − − + − − +  

 េដម្បីឲ្ 0∆ = ្រគប់mលុះ្រតែ
2

4 4a 0
b 1 0

(b 1) 4ac 4a 0

 − =


− =
 − − + =

 

 េគទញបាa 1 , b 1 , c 1= = =   ។ 

 ដូចេនះ  2(P) : y x x 1= + +   ជាប ា៉រ៉បូលែដល្រត�វ  

 សងប់ា៉រ៉បូ   2(P) : y x x 1= + +  

  

 

 

 

 

2 3 4-1-2-3-4

2

3

4

5

6

-1

0 1

1

x

y
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វិ�� សទ២០ 

ស្រមាប់រយះេ២េមា ៉ 

 

I-េគឲ្យអំងេត្រ
23 x

0
I x e .dx

α

α
−= ∫   ែដល  0α >   ។ 

  គណនាIα   ជាអនុគមន៍ៃនα រួចគណនា lim Iαα→+∞
  ។ 

II-េគឲ្យស�ុីតៃនចំ នួនពិត n(t )  កំណតេ់ដយ  

 0
1t
7

=   និងទនំាក់ទំនងកំេណន
3

n
n 1 3 3

n n

t
t

1 t t+ =
+ −

 

 ែដល n 0 , 1 , 2, ...=   ។ 

 ក/តង n
n

1u ln(1 )
t

= +   ។ ្រសយ n(u ) ជាស�ុីតធរណីម ា្រ 



គណិតវិទ្យោអ ហរូប  
 

 

 

     េរៀបេរៀងេដយលមឹ ផល�នុ                                                                                                                                             Page 149 

 

 ខ/គណនាតួ nu  និង  nt  ជាអនុគមន៍ៃn  ។ 

III-រកតៃម� x  េដម្បីឲ្ 2 xy cos 2x 4cos 1
2

= − +  មានតៃម�អប្បប 

 រួចកណំតត់ៃម�អប្បបរមាេនា 

IV-េគឲ្យប ា៉រ៉ប  2(P) : y x 4x 5= − +  

 ក/កណំតកូ់អរេដេនៃនកំពូល និង កំណុំរបស់ (P)  រួចសង ់(P)  

 ក�ុងត្រម�យអរតូណរមា៉ល (o, i , j )
→ →

 ។ 

 ខ/េគគូសបនា�ត់ (d)  មួយមានេមគុណ្របាប់ទm េចញពី 

ចំណុចនឹង Iមួយ ។ បនា�ត (d)កត់(P)  បានពីរចំណុ AនិងB។ 

កំណតកូ់អរេដេនៃនចំណុច នឹងI  េដម្បីឲ្យបនា�ត់ប (P)្រតង 

ចំណុច A  និង B  ែកងនឹងគា�ជានិច�្រគប់តៃ m  ។ 

ដំេណាះ្រ 

I-គណនាIα   ជាអនុគមន៍ៃនα រួចគណនា lim Iαα→+∞
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េគមាន
23 x

0
I x e .dx

α

α
−= ∫   ែដល  0α >    

តង 2

2

x

u x

dv xe dx−

 =


=
   នាំឲ្ 2x

du 2x.dx
1v e
2

−

=



= −

 

េគបាន
2 22

x x

00

xI e xe .dx
2

α α

α
− − 

= − + 
 

∫  

                

2x

0

1e e
2 2
1 1 1e ( e )
2 2 2

α
α

α α

α

α

− −

− −

 = − −   

= − − −

 

ដូចេនះ  1 1I e
2 2

α
α

α −+
= −   និង  

1lim I
2αα→+∞

=    ។ 

II-ក/្រសយ n(u ) ជាស�ុីតធរណីម ា 

 សម�តកិម�   0
1t
7

=   និង 
3

n
n 1 3 3

n n

t
t

1 t t+ =
+ −

  

េគមាន n
n

1u ln(1 )
t

= +   នាំឲ្ n 1
n 1

1u ln(1 )
t+

+
= +  
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េដយ
3

n
n 1 3 3

n n

t
t

1 t t+ =
+ −

 េនាះេគបាន 

3 3
n n 3n 1 3 n nn

1 t t 1 1 1u ln(1 ) ln( 1 ) ln(1 )
t 3 tt+

+ −
= + = + = +  

េគបាន n 1 n
1u u
3+ =   នាំឲ្ n(u ) ជាស�ុីតធរណីម ា្រតមានេ 

1q
3

=   និងតួ  0
0

1u ln(1 ) ln8
t

= + =   ។ 

 ខ/គណនាតួ nu  និង  nt  ជាអនុគមន៍ៃn  ៖ 

 តមរូបមន� n n
n 0

1u u q ( ) ln8
3

= × =    

 េហយ  n n
n

1 1u ln(1 ) ln8
t 3

= + =  

 េគទញ n
1

3

n

11 8
t

+ =   នាំឲ្
n

n 1
3

1t

8 1

=

−

 ។ 

 ដូចេនះ  n n
1u ln8
3

=   និង 
n

n 1
3

1t

8 1

=

−

   ។ 
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III-រកតៃម� x   

េគមាន 2 xy cos 2x 4cos 1
2

= − +   

              22cos x 1 2(1 cos x) 1= − − + +  

2

2

y 2cos x 2cos x 2
1 3y (2cos x 1)
2 2

= − −

= − −
 

េដម្បីឲ្y  មានតៃម�តូចបំផុតលុះ្រត2cos x 1 0− =  

េគបាន 1cos x cos
2 3

π
= =  នាំឲ្x 2k ; k Z

3
π

π= ± + ∈    

ដូចេនះ x 2k ; k Z
3
π

π= ± + ∈   និង   min
3y
2

= −   ។ 

IV-េគឲ្យប ា៉រ៉ប  2(P) : y x 4x 5= − +  

 ក/កណំតកូ់អរេដេនៃនកំពូល និង កំណុំរបស់ (P)  ៖ 

 េគមាន 2 2y x 4x 5 (x 2) 1= − + = − +  ឬ  2(x 2) y 1− = −   ។ 

 េដយេ្រប�បេធៀបជាមួយសមី 2(x h) 4p(y k)− = −  
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 េគទញ 1h 2 , p , k 1
4

= = =   ។ 

 ដូចេនះកូអរេដេនកំពូលS(h ,k) S(2,1)=  

 និងកណំុំ   5F(h ,k p) F(2; )
4

+ =   ។ 

 ខ/កំណតកូ់អរេដេនៃនចំណុច នឹងI  ៖ 

 

 

 

 

 

 

 

 តងI( , )α β  ជាចំណុច នឹងែដល្រត�វរក 

2 3 4 5 6-1

2

3

4

-1

0 1

1

x

y
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 សមីករបន ា�ត(d) : y m(x )α β= − +  

 សមីករអប់សុីសចំណុច្របសព�រ (d)  និង (P)  ៖ 

 2x 4x 5 mx mα β− + = − +   ឬ  2x (m 4)x m 5 0 (1)α β− + + − + =  

េមគុណ្របាប់ទិសៃនបនា�ត់ប (P)  ្រតង់A  និង B  គឺ ៖ 

A Ay' 2x 4= −   និង  B By ' 2x 4= −  ។ 

េដម្បីឲ្យបនា�ត់ប (P)្រតង់ចំណុច A  និង B  ែកងនឹងគា�ជានិ  

្រគប់តៃម�mលុះ្រតែ A By' .y ' 1= −   ្រគប់m   ។ 

េគបាន A B(2x 4)(2x 4) 1− − = −  

            A B A B4x x 8(x x ) 17 0 (1)− + + =  

េដយ Ax  និង  Bx  ជាឬសៃនសមី ករ (1) េនាះតម្រទឹស�ីប 

េគបាន A B

A B

x x m 4 (2)
x x m 5 (3)α β

+ = +
 = − +

 

យក (2) នងិ (3) ជួសក�ុង (1) េគបាន  
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4(m 5) 8(m 4) 7 0
(4 8)m 4 5

α β
α β

− + − + + =
− = +

 

សមីករេនះេផ��ងផ ា�ត់្រគm  លុះ្រត
4 8 0
4 5 0
α
β
− =

 + =
 

េគទញ 52 ;
4

α β= = −   ។  ដូចេនះ  5I(2 , )
4

−   ។ 

វិ�� សទ២១ 

ស្រមាប់រយះេ២េមា ៉ 

 

I-គណនាលីមីត   2x

2x 1 xlim tan
2x 1x
π

→∞

+
+

                    

II-េគមានអនុគមន៍ f  កំណតេ់ដយ 
2sin xf (x)

cos 3x
=  ែដល 0 x

6
π

< <  

 ក/ចូរ្រសយ 1 1 1f (x) ( )
4 cos 3x cos x

= −  ្រគប់0 x
6
π

< <  ។ 

 ខ/គណនា
n

n k
k 0

xS f ( )
3=

= ∑   និង  nn
lim S
→+∞

  ។ 

III-េគមានអំងេត្រ
n1

n 2
0

xI .dx
x x 1

=
+ +∫   ែដល n 0,1,2, ...=  
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 ក/្រសយ n(I )  ជាស�ុីតចុះ រួចគណន n n 1 n 2I I I+ ++ +  ។ 

 ខ/គណនាលីមីត nn
lim (nI )
→+∞

  ។ 

 

 

IV-េគឲ្យសមី ករឌីេផរ៉ង់ែស  

 2 2x(E): y '' y (4x 8x 2)e+ = + +   និង  (F) : y '' y 0+ =  

 ក/កំណតច់ំនួនពតិ a ,b  និង c េដម្បីឲ្ 2 2x
1y (ax bx c)e= + +  

 ជាចេម�យមួយរបស់សមី ក(E) ។ 

 ខ/្រសយ 1 2y y y= +  ជាចេម�យទូេទរបស់សមីក(E) 

 លុះ្រតែ 2y  ជាចេម�យរបស់សមី ក(F)  ។ 

 គ/េដះ្រសយសមី(F) រួចទញរកចេម�យរបស់(E) ។ 

ដំេណាះ្រ 

I-គណនាលីមីត  
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  តង 2x

2x 1 xL lim tan
2x 1x
π

→∞

+
=

+
  

 េគមាន x b 2ax a ba
2x 1 2x 1 2x 1
π + +

= + =
+ + +

        

 េគទញ
2a
a b 0

π=
 + =

  នាំឲ្a ; b
2 2
π π

= = −  

 េគបាន x
2x 1 2 2(2x 1)
π π π

= −
+ +

 េនាះ xtan cot
2x 1 2(2x 1)
π π

=
+ +

 

 2x

2x 1L lim cot
2(2x 1)x

π
→∞

+
=

+
  តង 1u

2x 1
=

+
 េនាះ 1 ux

2u
−

=   ។  

កលណx →∞     េនាះu 0→    ។ 

េគបាន
2

2u 0 u 0 2

u4ucos4u u 2L lim cot lim u2(1 u) u (1 u) sin
2

π
π

π→ →
= =

− −
   

                2u 0

u u4cos 2 82 2lim u(1 u) sin
2

π π

π π π→
= × × =

−
 

ដូចេនះ     2x

2x 1 x 8lim tan
2x 1x
π

π→∞

+
=

+
        ។ 
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II-ក/ ្រសយ 1 1 1f (x) ( )
4 cos 3x cos x

= −  ្រគប់0 x
6
π

< <    

េគមាន
2sin xf (x)

cos 3x
=  ែដល 0 x

6
π

< <  

េគបាន
2 21 cos x 1 1 (4cos x 3)f (x) .

cos 3x 4 cos 3x
− − −

= =  

េដយ 3 2cos 3x 4cos x 3cos x cos x(4cos x 3)= − = −  

េគបាន
21 1 4cos x 3 1 1 1f (x) ( ) ( )

4 cos 3x cos 3x 4 cos 3x cos x
−

= − = −  

ដូចេនះ  1 1 1f (x) ( )
4 cos 3x cos x

= −   ្រគប់0 x
6
π

< <   ។ 

 ខ/គណនា
n

n k
k 0

xS f ( )
3=

= ∑   និង  nn
lim S
→+∞

   

 េគបាន
n

n
k 0

k 1 k n

1 1 1 1 1 1S ( ) ( )x x x4 4 cos 3xcos cos cos
3 3 3

=
−

= − = −∑  

 េហយ 
2

nn

3xsin1 1 2lim S ( 1)
4 cos 3x 2cos 3x→+∞

= − =   ។ 
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III-ក/្រសយ n(I )  ជាស�ុីតចុះ 

េគមាន
n1

n 2
0

xI .dx
x x 1

=
+ +∫   និង 

n 11

n 1 2
0

xI .dx
x x 1

+

+ =
+ +∫  

ចេំពះ្រគបx [0,1]∈  និង n IN∈  េគមាន n n 1x x +≥  

នាំឲ្
n n 1

2 2
x x

x x 1 x x 1

+

≥
+ + + +

 េនាះ n n 1I I +≥  ។ 

ដូចេនះ  n(I )  ជាស�ុីតចុះ  

គណនា n n 1 n 2I I I+ ++ +  ៖ 

េគបាន
n n 1 n 21

n n 1 n 2 2
0

x x xI I I .dx
x x 1

+ +

+ +
+ +

+ + =
+ +∫  

                                  

n 21

2
0

1n 11
n

0 0

x (1 x x ).dx
x x 1

x 1x .dx
n 1 n 1

+

+ +
=

+ +

 
= = = + + 

∫

∫
 

ដូចេនះ  n n 1 n 2
1I I I

n 1+ ++ + =
+

  ។ 
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 ខ/គណនាលីមីត nn
lim (nI )
→+∞

  ៖ 

 េគមាន n n 1 n 2
1I I I (1)

n 1+ ++ + =
+

   

 េគបាន n 2 n 1 n
1I I I (2)

n 1− −+ + =
−

  ្រគប់n 2≥   ។ 

 េដយ n(I )   ជាស�ុីតចុះេនាះចំេពះ្រn 2≥  េគមា 

 n 2 n 1 n n 1 n 2I I I I I+ + − −≤ ≤ ≤ ≤   

នាំឲ្ n n 1 n 2 n n 2 n 1 nI I I 3I I I I (3)+ + − −+ + ≤ ≤ + +  

តម (1), (2) និង (3) េគទញបាន 

n
1 13I

n 1 n 1
≤ ≤

+ −
  នាំឲ្ n

n nnI
3(n 1) 3(n 1)

≤ ≤
+ −

 

េដយ
n n

n n 1lim lim
3(n 1) 3(n 1) 3→∞ →∞

= =
+ −

 

ដូចេនះ  nn

1lim (nI )
3→∞

=   ។ 

IV-េគឲ្យសមី ករឌីេផរ៉ង់ែស  
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 2 2x(E): y '' y (4x 8x 2)e+ = + +   និង  (F) : y '' y 0+ =  

 ក/កំណតច់ំនួនពតិ a ,b  និង c េដម្បីឲ្ 2 2x
1y (ax bx c)e= + +  

 ជាចេម�យមួយរបស់សមី ក(E) ។ 

 ខ/្រសយ 1 2y y y= +  ជាចេម�យទូេទរបស់សមីក(E) 

 លុះ្រតែ 2y  ជាចេម�យរបស់សមី ក(F)  ។ 

 គ/េដះ្រសយសមី(F) រួចទញរកចេម�យរបស់(E) ។ 

វិ�� សទី២២ 

ស្រមាប់រយះេ២េមា ៉ 

 

I-េគឱ្យស៊�ីតៃនចំ នួនពិត )u( n  និង  )v( n  កំណតេ់ដ  ៖  










=

=

2
2v

2
2u

1

1
       និង 










+
=

−
=

+

+

2
vuv

2
vuu

nn
1n

nn
1n

    ែដល  1n ≥  

ក. េគពនិិត្យស៊�ីតៃនចំ នួនកុំផ�ិច nnn v.iuz +=  ។ 
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ចូរ្រសយ )z( n  ជាស៊�ីតធរណីម ា្រតៃនចំនួនកុំផ�ិច រួចគ nz  

ជាអនុគមន៍ៃនn  េដយសរេសរលទ�ផលជាទ្រមង់្រតីេក 

ខ. សំែដង  nu  និង  nv  ជាអនុគមន៍ៃនn  ។ 

II-គណនាផលបូក ∑
= +−

=
1 0 1

0i
2

ii

3
i

x3x31
xS   

ែដល  .,3,2,1i;
1 0 1

ixi ==   ។ 

III-េគឲ្យ 1a ≥  និង  1b ≥  ។ 

    ចូរបង �ញថា )
2

ba(l o g2bl o gal o g 222
+

≤+  

IV-េគឲ្យអនុគមន៍
1x3x3

1x3x3x)x(f 2

23

+−
+−+

=  កំនតច់ំេពះ្រគប I Rx∈  ។ 

    ចំេពះ្រគប់ចំនួនពិតវិជ�ម a  និង b  ចូរ្រសយប��ក់ថ  

    








++
+++

≥





 ++

ba2
aba1f

2
ba1f  ។ 

V-េគឱ្យf  ជាអនុគមន៍ជាប់ និង មានេដរី េវេIR  ែដលចេំពះ្រគ 
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 I Ry,x ∈ េគមានទំនាក់ទំន )y(f)x(f)
2

yx(f =
+

  និង  0)x(f > ។ 

ចូរកំណតអ់នុគមន៍  )x(fy =  . 

ដំេណាះ្រ 

I-ក. ្រសយ )z( n  ជាស៊�ីតធរណីម ា្រតៃនចំនួនកុំផ  ៖  

េគមាន nnn v.iuz +=   

េគបាន 1n1n1n v.iuz +++ +=  

                  

nnn

nnnn

z
1

2i2)i vu(
2

2i2
2
vu.i

2
vu

+
=+

+
=

+
+

−
=

 

ដូចេនះ )z( n  ជាស�ុីតធរណីម ា្រតៃនចំនួនកុំផ�ិ 

គណនា nz ជាអនុគមន៍ៃនn  ៖  

េគបាន 1n
1n qzz −×=  

ែត 
4

s.i
4

c o
2
2i

2
2i vuz 111

π
+

π
=+=+=   
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និង  4
s i.i

4
c o s

2
2i

2
2q π

+
π

=+=  

េគបាន n
n )

4
s i ni

4
( c o sz π

+
π

=  

ដូចេនះ  
4

ns i n.i
4

nc o szn
π

+
π

=   (របូមន�ដឺម័រ ) 

ខ. សំែដង  nu  និង  nv  ជាអនុគមន៍ៃនn   

េគមាន nnn v.iuz +=    

េដយ 
4

ns i n.i
4

nc o szn
π

+
π

=  

ដូចេនះ 
4

nc o sun
π

=   និង  4
ns i nvn
π

=   ។ 

II-គណនាផលបូក ∑
= +−

=
1 0 1

0i
2

ii

3
i

x3x31
xS   

េយងមាន 33332 )1x(x)x1(xx3x31 −−=−+=+−  

តង 33

3

2

3

)x1(x
x

x3x31
x)x(f

−+
=

+−
=  
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     េគពនិិត្យស�ុីតពីរ n(a )  និង  n(b )  កំណត ់េដយទំនាក់ទំ 

     0 n 1 na f (0) , a f (a )+= =  និង  nab 1 en = +  ្រគប់n 0,1,2, ...=   

     ក/ចូរ្រសយ(b )n  ជាស�ុីតធរណីម ា្រ 

     ខ/គណនាbn  និង  na  ជាអនុគមន៍ៃនn  ។  

V-េគឱ្យ z,y,x  ជាចំ នួនពិតេផ��ងផ ា�ត 01y x2yx 222 =++  ។ 
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   ចូរកណំតត់ៃម�តចបំផុត និង ធំបំផុតៃនអនុគមន៍ ៖  

    )2
x
1y(y

x
1

x
2)y,x(f 2 ++++=   ។ 

 

 

 

 

 

ដំេណាះ្រ 

I-េដះ្រសយ្របពន�័សមី 

រេបៀបទី១ 

2 2 2 2

xy x y 11 (1)

x y x y 49 (2)

+ + =


+ + =
     

តងs x y= +   និង p xy=  
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សមីករ(1) ក�យជ p s 11+ =  ឬ s 11 p (3)= −  

សមីករ(2) អចសរេសរ 2 2 2x y (x y) 2xy 49+ + − =  

ឬ   2 2p s 2p 49 (4)+ − =  

យកសមីករ (3) ជំនួសក�ុង (4) េគបាន 

2 2p (11 p) 2p 49+ − − =  

2 2

2

2

p 121 22p p 2p 49

2p 24p 72 0

2(p 6) 0

+ − + − =

− + =

− =

 

េគទញឬសp 6=  េហយតម(3) េគបានs 11 6 5= − =  

េគបានs 5 , p 6= =   េនាះx  នងិ y  ជាឬសសមី ករ 

2X 5X 6 0− + =   នាំឲ្ 1 2X 2 , X 3= =  

ដូចេនះ x 2,y 3= =   ឬ  x 3 , y 2= =   ។ 

រេបៀបទី២ 
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2 2 2 2

xy x y 11 (1)

x y x y 49 (2)

+ + =


+ + =
  

គុណអង�ទំងពីរៃនសមី ករ (1) នឹង 10 េគបា 

 2 2 2 2

10xy 10x 10y 110 (1)

x y x y 49 (2)

+ + =


+ + =
  

េធ�ផលដកសមីករ (2) និង (1) អង�នឹងអង�េគបាន 

2 2 2 2

2 2 2 2

2 2

x y x y 10xy 10x 10y 61

(x y 12xy 36) (x y 25 2xy 10x 10y) 0

(xy 6) (x y 5) 0

+ + − − − = −

− + + + + + − − =

− + + − =

 

េគទញ
2

2

(x y 5) 0

(xy 6) 0

 + − =


− =
   នាំឲ្

x y 5
xy 6
+ =

 =
 

េនាះx  និង y  ជាឬសសមី ក 2X 5X 6 0− + =    

នាំឲ្ 1 2X 2 , X 3= =  ។ 

ដូចេនះ x 2,y 3= =   ឬ  x 3 , y 2= =   ។ 

II-កំណត់្ រគប់តៃម�n  េដម្បីឱ្ na  ែចកដច់នឹង11 
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េគមាន In,a)2n(a)3n(a n1n2n ∈∀+−+= ++  

ឬ  )aa) (2n(aa n1n1n2n −+=− +++  

ឬ  2n
aa

aa
n1n

1n2n +=
−
−

+

++  

េគបាន ∏∏
−

=

−

= +

++ +=







−
− )2n(

1k

)2n(

1k k1k

1k2k )2k(
aa

aa
 

                    n. . .5.4.3
aa

aa
12

1nn =
−
− −   េដយ 2aa 12 =−  

េគទញបា !naa 1nn =− −  

េហយ  ( ) ( )∑∑
==

− =−
n

2k

n

2k
1kk !kaa  

               !n. . .!3!2aa 1n +++=−   េដយ !11a1 ==  

េគបាន !n. . .!3!2!1an ++++=   ។ 

-ករណីទី១  ៖ ចំេព 1 1n <  េគមា 
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4037913!10aa
409113!9aa

11420346233!8aa
5913!7aa
873!6aa
153!5aa

11333!4!3!2!1a
9!3!2!1a

3a
1a

910

89

78

67

56

45

4

3

2

1

=+=

=+=

×==+=

=+=

=+=

=+=
×==+++=

=++=
=
=

 

េគបាន 8n,4n ==  ។ 

 

-ករណីទី២ ចំេពះ 1 1n ≥  

េគបាន ∑
=

+=
n

1 1k
1 0n )!k(aa  

េដយ ∑
=

n

11k
)!k(  ែចកដច់នឹង11 េហយ  10a  ែចកមនិដច់នឹង11 

េនាះចំេព 1 1n ≥  េគបាន na  ែចកមនិដច់នឹង11 ។ 
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ដូចេនះតៃម� n  ែដលេធ�ឱ្យ na  ែចកដច់នឹង11 មានែតពីរគត់គឺ  

4n =    ឬ    8n =  ។ 

III-ក. គណនាតៃម�្របាកដ 10
sin π

 និង  10
cos π  

 េគមាន   1 0
3

21 0
2 π

−
π

=
π

 

 េគបាន  1
3c o)

1 0
3

2
s i n (

1 0
2s i n π

=
π

−
π

=
π

 

   តមរូបមន�្រតីេកណមា 

   ac oas i n2a2s i n=  និង  ac3ac o s4a3c o s 3 −=  

          

)
1 0

s in1(43
1 0

s in2

1 0
c o s43

1 0
s in2

1 0
c o s4

1 0
c o s3

1 0
c o s

1 0
s in2

1 0
3c o s

1 0
c o s

1 0
s in2

2

2

3

π
−−=

π

π
−=

π

π
−

π
=

ππ

π
=

ππ

 

 ឬ      01
1 0

s i n2
1 0

s i n4 2 =−
π

−
π

 តង 0
1 0

s i nt >
π

=  
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 េគបាន  0541',01t2t4 2 >=+=∆=−−  

 េគទញឬស 0
4

51t1 <
−

=  ( មនិយក ) 
4

51t, 2
+

=  

 ដូចេនះ  
4

51
1 0

s i n +
=

π
  ។ 

 េដយ 1
1 0

c o s
1 0

s i n 22 =
π

+
π

  

  នាំឲ្
4

521 0)
4

51(1
1 0

c o s 2 −
=

+
−=

π
 

 ដូចេនះ  
4

521 0
1 0

c o s −
=

π   ។ 

ខ. ្រសយ 1
s i)yx(4)yx(x 22222 π

+≤−+  

 តងអនុគមន៍ 1
s i)yx(4)yx(x)y;x(f 22222 π

+−−+=  

 េគបាន  

 222222 )
4

51) (yx(4yx y2xx)y;x(f +
+−+−+=  
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IRy,x,0y
2

15x
2

15

y
2

15x y2x
2

15

y
2

51x y2x
2

51
2

53)yx(yx y2x2

1 6
526)yx(4yx y2x2

2

22

22

2222

2222

∈∀≤








 +
+

−
−=








 +
++

−
−=

+
−−

−
=

+
+−+−=

+
+−+−=

 

 ដូចេនះ  1
s i)yx(4)yx(x 22222 π

+≤−+  ។ 

 

IV-ក/្រសយ(b )n  ជាស�ុីតធរណីម ា្រ 

េគមាន 0a f (0) ln 3= =   និង  na
n 1a ln(1 2e )+ = +  

េហយ   na
nb 1 e= +  េនាះ n 1a

n 1b 1 e +
+ = +  

an n

n

aln(1 2e )
n 1

a
n 1 n

b 1 e 1 1 2e

b 2(1 e ) 2b

+
+

+

= + = + +

= + =
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ទំនាក់ទំនងេនះប� �ក់ថ n(b ) ជាស�ុីតធរណីម ា្រតមានេ2។ 

ខ/គណនាbn  និង  na  ជាអនុគមន៍ៃនn   

េដយ n(b ) ជាស�ុីតធរណីម ា្រតមានេq 2=  និងតួទីមួយ      

0a ln3
0b 1 e 1 e 4= + = + =   េនាះេគបាន 

n n n 2
n 0b b q 4 2 2 += × = × =  េហយតម na

nb 1 e= +  

េគទញ n 2
n na ln(b 1) ln(2 1)+= − = −   ។ 

ដូចេនះ  n 2 n 2
n nb 2 , a ln(2 1)+ += = −   ។ 

 

V-កំណតត់ៃម�តចបំផុត និង ធំបំផុត ៖ 

េគមាន 01y x2yx 222 =++  

េគបាន 0
x
1y2y 2

2 =++  ឬ   1
x
1)1y( 2

2 =++  ែដល  0x ≠  

តង ϕ=+ c o1y  និង  ϕ= s i n
x
1
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េនាះ 1
x
1)1y( 2

2 =++ ពតិ្រគប់ϕ  

េគមាន )2
x
1y(y

x
1

x
2)y,x(f 2 ++++=  

          

)2
4

c o s (
2
2

2
1

2s i n
2
12c o s

2
1

2
1c o ss i ns i n

s i nc o ss i n1c o ss i ns i n2

)2s i n1) ( c o s1( c o ss i ns i n2

2

22

2

ϕ+
π

−=

ϕ+ϕ−=ϕϕ+ϕ=

ϕ−ϕϕ+−ϕ+ϕ+ϕ=

+ϕ+−ϕ−ϕ+ϕ+ϕ=

 

ដូចេនះ  2
21)y,x(fm i n −

=  និង  2
21m a x+=   ។ 

 

វិ�� សទ២៥ 

ស្រមាប់រយះេ២េមា ៉ 

 

I-ចូរេដះ្រសយសមីក 4
12 9

1log ( x x) log x
2

+ =  

II-េគឲ្យអនុគមន៍  2f (x) ln(x 1 x ) , x IR= + + ∈   



គណិតវិទ្យោអ ហរូប  
 

 

 

     េរៀបេរៀងេដយលមឹ ផល�នុ                                                                                                                                             Page 189 

 

   ចូរ្រសយប��ក់  a b a bf ( ) f ( )
1 a b 1 a 1 b

+
< +

+ + + +
  

   ចំេពះ្រគបa 0,b 0> > ។ 

III-េគឲ្យm  និង n  ជាច នំួនគត់មិនអវិជ�ម ។  

    ចូរបង �ញថ (2m)! (2n)!
m!n!(m n)!+

 ជាច នំួនគត់  

IV-េគឱ្យa ; b ; c ; d  និង x  ជាច នំួនពិតេផ��ងផ ា� ៖ 

    
sin x sin 2x sin 3x sin4x

a b c d
= = =    ែដល x k ; k Z≠ π ∈  

  ចូរបង �ញថា 3 2 2 4a (4b d ) b (3a c)− = −     

ដំេណាះ្រ 

I-ចូរេដះ្រសយសមីក 

4
12 9

1log ( x x) log x (1)
2

+ =    

សមីករមានន័យលុះ្រត 4

x 0

x x 0

>


+ >
   នាំឲ្x 0>  
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តង 9
1t log x
2

=  េនាះ  2tx 9 (2)=  

តម(1) េគបាន 4
12log ( x x) t+ =   

នាំឲ្យ t4 x x 12 (3)+ =  

យកសមីករ (2) ជំនួសក�ុង (3) េគបាន t t t3 9 12+ =  

ែចកអង�ទំងពីរនឹង t12  េគបាន t t1 3( ) ( ) 1 (4)
4 4

+ =  

-ចំេពះt 1=   យកជំនួសក�ុងសមីករ (4) េគបា1 3 1
4 4
+ =  

  េនាះt 1=  ជាឬសៃនសមី ករ (4) 

-ចំេពះt 1>  េគបាន t t1 3 1 3( ) ( ) 1
4 4 4 4

+ < + =   

  េនាះ(4)គា� នឬសចំេពt 1>   ។ 

-ចំេពះt 1<  េគបាន t t1 3 1 3( ) ( ) 1
4 4 4 4

+ > + =  

   េនាះ(4)គា� នឬសចំេពt 1>   ។ 
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សរុបមកសមីករ (4) មានឬសែតមួយគត់គt 1=  ។ 

ចេំពះt 1=  តម (2) េគបា 2x 9 81= =   ។ 

យក x 81=  េទជំនួសក�ុងសមី ករ (1) េគបា 

4
12 9

12 9

1log ( 81 81) log 81
2

log 12 log 9

+ =

= Bti

 

ដូចេនះសមីករមានឬx 81=    ។ 

II-្រសយប��ក់  a b a bf ( ) f ( )
1 a b 1 a 1 b

+
< +

+ + + +
 

េយងមាន  2f (x) ln(x 1 x ) , x IR= + + ∈  

េយងបាន 
2 2

2 2

2x1
(x 1 x )' 2 1 xf '(x)

x 1 x x 1 x

+
+ + += =
+ + + +

 

                           
2

2 2 2

1 x x 1

(x 1 x )( 1 x ) 1 x

+ +
= =

+ + + +
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េដយ
2

1f '(x) 0 , x IR
1 x

= > ∀ ∈
+

 

ដូចេនះអនុគមន៍ f (x)  ជាអនុគមន៍េកនជានិច�េលIR ។ 

ម៉ យោងេទៀតចំេពះ្រa 0,b 0> > េគមាន  

a a
1 a b 1 a

<
+ + +

   និង   
b b

1 a b 1 b
<

+ + +
 

េគទញ a b a b
1 a b 1 a b 1 a 1 b

+ < +
+ + + + + +

  

ឬ   a b a b
1 a b 1 a 1 b

+
< +

+ + + +
  

េដយសរែតអនុគមនf (x)  ជាអនុគមន៍េកនជានិច�េលIR  

េហតុេនះតមលក�ណះអនុគមន៍េកនេគប ៖  

a b a b
1 a b 1 a 1 b

+
< +

+ + + +
េនា a b a bf ( ) f ( )

1 a b 1 a 1 b
+

< +
+ + + +

 

ដូចេនះ   a b a bf ( ) f ( )
1 a b 1 a 1 b

+
< +

+ + + +
  

ចេំពះ្រគបa 0,b 0> >  ។ 



គណិតវិទ្យោអ ហរូប  
 

 

 

     េរៀបេរៀងេដយលមឹ ផល�នុ                                                                                                                                             Page 193 

 

III-តង  (2m)! (2n)!f (m,n)
m!n!(m n)!

=
+

 

-ចំេពះn 0=  េគបាន m
2m2

(2m)!f (m,0) C
(m!)

= =  ជាច នំួនគត់្រគ 

ចំនួនគតម់និអវជិ�មានm  ។ 

-េយងមាន (2m 2)!(2n)!f (m 1,n)
(m 1)!n!(m n 1)!

+
+ =

+ + +
 

                            

(2m)!(2n)!(2m 1)(2m 2)
(m!)(m 1).n!(m n)!(m n 1)

(2m)!(2n)! 4m 2.
m!n!(m n)! m n 1
4m 2 f (m,n)

m n 1

+ +
=

+ + + +
+

=
+ + +

+
=

+ +

 

្រសយដូចគ  4n 2f (m,n 1) f (m,n)
m n 1

+
+ =

+ +
 

េគបានf (m 1,n) f (m,n 1) 4f (m,n)+ + + =  

េគទញf (m,n 1) 4f (m,n) f (m 1,n) (*)+ = − +  , 

េយងនឹង្រសយតមកំេណ n  ថf (m,n) ជាច នំួនគត់  
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ចំេពះn 0=  េគបាន m
2mf (m,0) C=  ជាច នំួនគត 

ចេំពះ្រគបm IN {0}∈ ∪  ( ស្រមាយខងេល 

ឧបមាថf (m,n) ជាច នំួនគត់្រគបn IN {0}∈ ∪  

េយងនឹង្រសf (m 1,n)+  ជាច នំួនគត់ែដរ  

តម(*)  េគទញបាf (m,n 1)+  ជាច នំួនគត់ែដរេ្រពf (m,n) 

និង f (m 1,n)+  ជាច នំួនគត់  

ដូចេនះ  (2m)! (2n)!
m!n!(m n)!+

 ជាច នំួនគត់  

 

 

 

IV-បង �ញថា 3 2 2 4a (4b d ) b (3a c)− = −     

តង
sin x sin 2x sin 3x sin4x t

a b c d
= = = =    
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េគទញ

sin x at
sin 2x bt
sin 3x ct
sin4x dt

=
 =
 =
 =

 

េគមានsin4x 2sin 2xcos 2x=  

     

2 2 2

2 2 2

2 2 2 2 2 2

sin 4x 4sin 2xcos 2x

sin 4x 4sin 2x(1 sin 2x)

d t 4b t (1 b t )

=

= −

= −

 

េគទញ
2

2
2 2

1 dt 1 (1)
b 4b

 
= −  

 
 

ម៉ យោងេទៀ 3sin 3x 3sin x 4sin x= −  

               
2

2 2

sin 3x sin x(3 4sin x)

ct at(3 4a t )

= −

= −
 

េគទញ ( )2
2

1 ct (3 ) 2
a4a

= −  

ផ�ឹម ( )1  និង ( )2  េគបា ៖ 
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2

2 2 2

2 2

4 3

1 d 1 c1 3
ab 4b 4a

4b d 3a c
4b 4a

   − = −       

− −
=

 

គុណអង�ទំងពីរនឹង 3 4a b  េគបាន  3 2 2 4a (4b d ) b (3a c)− = −   

ដូចេនះ   3 2 2 4a (4b d ) b (3a c)− = −  ។ 

 

 
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